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ИЛЮСТРОВАН 
СПОРТЕН 

СЕДМИЧНИК
Издание на ЦС на БСФС

ФУТБОЛ 
НА ЧЕТИРИ 

ФРОНТА Бисер Михайлов —  последната 
преграда на « синьо -белите»

*

БЪЛГАРСКИТЕ БАСКЕТБОЛИСТИ ПРЕПОЛОВИХА ..М АРШ РУТА“ МА ХУН ЕВРОПЕЙСКО ПЪРВЕНСТВО В ГФР. ПРЕДСТОЯТ ОЩ Е

5 ДН И. КО И ТО  ЩЕ ОПРЕДЕЛЯТ О КО Н Ч АТЕЛН О ТО  ИМ М ЯСТО СРЕД ЕЛИТА НА СТАРИЯ КОНТИНЕНТ.

Четете ме стр. 4- Големият български 
певец Николай Гяуроа за своя тим

На стр. 6: Есе за публиката ма све
товното първенство по борба, носител 
на специалния медал на Ф И ЛА



Съисом скоро ще застане прел вас 
и ще произнесе своето рскторско сло
во. Дучмт? му ще утвърдят още вед 
||аж приятната мисъл, Чс вече сте crj 
люти. Че мечтата, обхванала ви та
ка еалао през тези дълги и тревожим 
летни мессцн. fia п по-рано през 
гази пролет, когато тичахте, скачах 
те. плувахте, учехте, когато се пол 
rotBM.xrc.ia гези цепрпнтп, но не и>- 
ходим» 113ППП1, тази ваша мечта.коя 
то «»г година на година растеше и 
ставаше исе no-негьрполива, вече е 
реалност

Сега пред вас е вашият ректор и 
аз бих го сравнил с командир, под 
чието умело ръководство ще се опус 
иете в труди ш четариголишен поход 
Ще разчитате гат.рде чюсо на него. 
както И тон на вас.

Доцент Изми Стайков е от онези 
лопримиричи. неспокойни, творчески 
иатур»». конто притежават таланта да 
решават добре трудните проблеми 
lie знаете, иа и малцина други знаят 
за пцази дълга п трудна борба за 
строигелин терени, в която зашият 
ректор излезе побсоител за вас Не 
е тайна, че за всеки квадратен негър 
строителна площ е София се води 
борба не по-малко гореща от таз«, 
която ние водехте ла своето място 
в института. От вашия т>а комплекс 
н студентското градче засега са m 
тоци само игрища и сектори, но скп 
ро н и но. студентите >г ВИФ. ше има 
те чидерна учебна сграда, много за 
ли. нктернаг Всичко отбрано иа 
едно място! Ще останат в историята 
о.чеаи малки подвизи ла вашите прел 
шветеениам. .чергари" пи неволя ким 
то ja  едни ден покриваха десетки 
километри от общежитието то ста 
.тнона. оттам до плувния басейн, т. 
после до залата .

Има и други проекти, които ще ви 
зарадват Започва н строигелстипо 
иа станцията за гребна спортове, ае 
трохадегво и «однн ски в Несебър 
А на Витоша ше израсне планинска 
база. в която през зимата ще имате 

* свой уютен дом.

ФИЗИЧЕСКАТА КУЛТУРА 1!\.\ 
КА МА БЪДЕЩЕТО

Сега та болшинството от вас ваши 
ят ректор е само едно нме И една 
фигура висок ръст. осанка, коя го 
и без да имате заложбите на Шерлох 
Холмс. яи подсказва спортиста. Мис 
ля- че н това ще ян зарадва. Прели 
двадесетина голини Стайхо» беше 
първокурсник като вас Интерната

в който някои от вас Ще живеят, е 
строи т със собствените си ръце. То
га за умееше ла побеждава и по труд 
пито трасета на ски-бягането. Моз 
папаха ю като пример па спортно 
трудолюбие От 11М8 до 1952. на и 
малко смел топа. неговата широка кри 
•*Ка тюбедло шествуваше по машите 
писти Няколко пъти беше републи
кански шампион, представи се добре 
п на няколко зимни универсиади. В 
Шпиидлероз млнл беше шести па 
30 км. от Пояиа донесе заедно с 
другарите си от щафетата първия 
успех за ски-спорта в страната ни - 
бронзовите медали Участвува н в 
олимпийски игри

После започна своята научяоизсле 
довзтелска работа с теча. подсказа
на от самия спортен живот; защо 
след период на подготовка във вксо 
копланннекн условия резултатите се 
подобряват? Добър организатор. Стай 
коя бързо организира колектив, в ре 
зу.тгат нз цялостните проучвания иа 
конто се появява книгата .Аклм.матм 
«ациитап тренировката на скиора при 
високопланински условия". Малко по 
късно изследванията обхващат и 
други спортове. Д-р Кръстев н Пл. 
Илиев, както ш мнозина друга от ко 
лехтим са всецяло погълната от нн 
торфената тема През 1У55 г. шепа 
ентусиасти начело със Стайков пре 
насят на ръце цял бивак н няколко 
лодки ди Рибните езера на Рила. 
На 2300 м височина заедио с добро
волци те- гребан започват да се реша 
ват въпроси, към конто специалисти 
те ще се нахвърлят едва след десет 
години пред олимпийските игри в 
Мексико. В резултат се създава ме 
тодика. по която Станков подготвя 
българските скнорки II не след дъл 
го на олимпийските игри я Плс 
бр>л за пръв път името на България 
се по яз яла в ирнзовата олимпийска 
шестица - нашата щафета се класи 
ра иа пето място

Следващата негова тема е кардн 
налният въпрос на съвремието нп: 
обездвижването на хората, въпросът 
за техип-хкля прогрес н физическа 
га култура. Вече мнозина го чувству 
ват на собствения си гръб.

Преди години мнозина ме гле 
даха скептично по време на моя 
крос в парка Сега вече ме спират и 
питат как се нрави това ... Нашата 
наука, физическата култура, дсйстви 
телпо е наука на бъдещето. Спортен 
ят педагог’ е един много по-приятен 
и приемлив лекар от този със окал 
леля .

.ВЯРВАМ МНОГО В СТУДЕНТИТЕ 
ОТ ВИФ-

Вашият рехтор Той е один от 13- 
те членове на Дирекционния съвет на 
Международната организация за фи
зическа култура към ЮНЕСКО, в 
която членуват 68 спортни институ
та. В своята работа той е видял н 
знае много н най-различни висши 
учебни заведения и възпитаниците 
им. Какао е иегозото мнение за вас. 
студентите от ВИФ. как вижда той 
вашите задачи?

Вярвам много в студентите 
от ВИФ! При много трудни условия, 
с цената на много усилия н лични 
жертви те добре се справят със свои 
те задачм.

А 1-ега техните задачи са повече и 
по-сложни. Щс се опитаме да ги ре 
шнм заедно- със съвместни усилия. 
По новия модел за обучение във 
ВИФ се сформират 3 звена В учи 
телския профил проблемите са езър 
запи с новите модели на физическа
та култура в училищата. Наша 
задача е да подгоганч не само повече

Иван Стайков сред преподаватели и студенти от Московския 
институт за физическа култура — гости на ВИФ.

Край на „чергарския живот“! Ето макета на новия спортен 
м битов комплекс, който вече се строи усилено.

.Струва мн се. че по-добри студенти от тези на ВИФ няма...“

преподаватели с висше образование, 
но и преподаватели с много ло-зисо 
ка квалификация. Особено що се от 
нася до тяхното педзгогичесхо уме
ние. В треньорския профил, където 
обикновено се обучават добри състе
затели с перслекгнва да сс посветят 
след врем«- на треньорска дейност, 
също на преден план е формирането 
на нов тип студент; с особена лю 
боа и преданост към озоя спорт, с 
научни интереси, със силно развито 
чувство за дълг пред родината. Осо 
бсио ше бъде вниманието към новия 
раздел за масово-оздравителна фи- 
зичеока култура. Тук ще се обучават 
така необходимите за широките слое 
ве трудещи се у нас инструктори за 
масов спорт.

Всички тези задачи МЬгат да се 
реализират естествено, ако и в учеб 
»сия пропее настъпват някои нови 
положителни промени. Цел на реор 
гаиизацията. която ще осъществим- 
е да се насочват студентите към ак 
таено възприемане на матер««ятз. 
Това може хя criuie чрез повишава
не научните им интереси. Всеки

студент огряно трябва да сс с 
анализира в съответна област, в 
шаването па '»нито проблеми да дг 
принос още от учебната скамейкз. 
самото преподаване също ще на< 
пят видими промени. Време е да 
сложи кран ла „учителствуването“. 
това пред студентите да излиза са 
елин преподавател, който да говс 
по учебника. В аудиториите ще 
ват все повече лектори — тесни с 
цвалнсти по съответната област, 
нан-новгитс достаження на наука 
ше се разанват направо от тях. ня 
да идват с няколкогодишно за къс 
ние. . .

Вашият рехтор. Много от негов 
живот е свързано е този институт, 
муго сега той отдава всичките си« 
ли. П за да бъдете добри студенти, 
вас ще ви бъде необходимо лрос 
да вземате пример от него — да бт 
те активни, настойчиви, непрнмирю 
силни по дух, с много тзорческа ф 
талия и с воля за реализиране 
ти ап творческа фантазия

Климент АСЕНС 
Снимки: Яордан КРАЛ!

НОВОТО В НОВАТА УЧЕБНА ГОДИНА
Отива си и последният ден от ОАКОШИЯ 

та. В началото изглеждаше ди н а. а ня
как неусетно се стопиха дните на слънце 
то и полата, дннте иа отмората и игрите. 
Сега идол ред на учебните дни. II макар 
че всеки а мае ваканцията е едно от
««ай-ириятн-пе пеша иа този сняг. се 
га вниманието на учениците е насочено 
нацяло към утрешния ден. към пьрьпи 
зьънец. към голямото събитие ш и и  
него в по-горен клас. към новото п йона 
та учебна година А има много Мони 
Кеша.

Ако за учениците лятото беше време 6«-« 
грижи, за друти то ое време на усиле«.« 
раоога по преустройството иа образоватсл 
ната система. В изготвянето иа нооня мо 
дсл бяха ангажирани много специалисти

Досегашната система на спортио-състеза 
телната дейност беше твърде нерационал 
иа. По линията иа БСФС сс превеждаха 
първенства за деца и юноши по 32 вида 
спорт, републикански първенства за спорт 
нитс и специализирани школи по 21 вида 
спорт, на елитни юношески трупи но 
волейбол, баскетбол, хандбал и футбол, 
на .А“ м ,Б* .руните по 1о спорта, в които 
участвуват и много ученици, по линията 
иа МНП — по 10 вида спорт. по ли
нията на КМС -  по е спорта, иа ЦК на 
ДКМС — по II . . 1и практика един м 
същи ученици се въртят п този сложен 
лабиринт, от което ияма полза. Сега е 
Единния спортен календар това дублира 
ие се избягва С ноаата програма се дава 
пп.широка основа за масовизирането на 
спортопетс. Грижите на МНП и ДКМС се 
съсредоточават до окръжните първенства, 
вниманието се насочва предимно към със
тезанията в училището, към обхващане 
на повече ученици Кай изявените, дсйстви 
тел но високоразредиите епортис«и поема 
БСФС. който се занимава с републикан
ските първенства Програмата е скобразг 
на и с учебната заетост, със сезонните 
възможности, с пълното използуване на 
есемиито и пролетните дин. с ра «гранича 
ьансти па спортовете, които могат да се 
играят на открито и закрито.

Вторият важен момент на новия модел 
е — физкултура и спорт за всички! Мо 
вата структура сс оформя в три блока: 
задължителен блок. чрез който сс осигуря 
вя абсолютно за всички минимумът фиш 
чсско възпитание. изборио-задипжител м 
блок. в който по желание могат да се 
включат н ученици с добра физическа 
подготовка, но задължително участ ау 
ват всички ученици с отклонения от нор 
малкото здравословно състояние и физнче 
ско развитие или пък със слаба физичес 
ка дееспособност, и изборен блок. в който 
се включват всички желаещи псрспектив 
ми в дадем вид спорт ученици около 
30-40%

Разговаряхме с Васил Попов заве
ждащ отдел .Физическо възпитание* ори 
МНП. със завеждащ физкултурния отдел 
и* ЦК иа ДКМС Стоил Сотиров ■< д«:ре 
тора на Дирс«щията за детско-юношески 
спорт при ЦС на БСФС Стефан Ганчев, 
които споделиха част от грижите си по 
новите проблеми иа новата учебна годи
на. На първо място псичкн изтъкнаха съв 
местната работа, нуждата от съгласува
ност и голямата полза от нснрскъсиа 
Tara координация

ВАСИЛ ПОПОВ .Усилията иа МНП 
ще бъдат насочени преди всичко кз.м уг 
върждаваие иа физическото възпитание 
като съществена страна от общото възли 
таиие на учащата се младеж, във внедря 
вакето иа нови. по-съвършени методи в 
урочната работа, ь индивидуализацията 
и диференциацията п учебния процес. ia 
усъвършеистауаамс иа физическите кече 
стаа. Голямо внимание ще обърнем иа 
интернатите и подуинтернатите. -оито да 
ват повече възможности за системна и не 
лснасочсиа работа ОсоС--ни |рижи през 
тази година ще сс положат зз укрепване 
то на спортните училища и за подготовка 
та при сз.здаяането па Мони Изисква се 
вече и по-висока квалификация В едно 
месечните курсове «а у--ъ*ършенствуваме 
ка кедрите към ВИФ .1 Димитров* ще 
минат преподавателите с висше образс 
ванне. а в учителските институти — сред 
кистите."

СТОИЛ СОТИРОВ .Досега се губе 
ше най-доброто време за спортуване 
Дохато се опознаят учениците, докато се 
ориентират в обстановката - мние eco 
зсмири. После идва бригадата После, до 
като се организират и ра «берат кой ка
кво прани, идват дъждовете Гази година 
взехме мерки ло-отдалеч. В семинара (3W- 
дневен) нз Хаинбоаз с »00 председатели иа 
съветите за физкултура и спорт и 300 мла 
дежи. към които се ориентираме за пред 
стоящата учебна година, ра «гледахме за 
дачите, поставени от решенията иа Пплкг 
бюро на ЦК на БКП от 2 септември 1«9 
голина и XI пленум иа ЦК на ДКМС. и 
конкретната раурабогка ПО прилагането 
им. Разгледани бяха и измененията, кок 
то ще настъпят вън връзка с новия Еди 
исн спортен календар. Работата трябва 
да започне още о първите дни Сега гтър 
вемствата по дадем вид спорг във всички 
училища ««е се организират по едно н съ 
що време Така че въя всеки момент ще 
бзде ясно кой докъде е стигнал, ще може 
да се прави сравнение за организацията 
между училищата, районите, градовете 
Не може в усиления волейболен, баскстбо 
лен. гимнастически, лскоатлс! ниски перн 
од някои да казват, че в момента били 
ааеги с друго, ко после. . .  До късна 
есен ще се използуват откритите плувни 
басейни, особено с топлата вода. Още 
в първите учебни дни трябпа да сс сфор 
мират групите за обучение иа нови 
плувци в закритите басейни На комсо 
молените ръководства предстои и друга 
допълнителна работа Новата учебна го 
дъна завари училищата почистени, бояли 
сами. ио една наша проверка намери 
спортната база в плачевно състояние; 
увиснали пнкети. кзкт.ртсии колове иа во
лейболните игрища, занемарени и замз.р 
сени спортни площадки Комсомолците са 
ми ще трябва да сс справят с поражения 
га на .лятото* Ще имат и друга гри
жа -  съвместното съревнование на МНП. 
БСФС и ДКМС за строеж ка лека матс 
риалиа база Впрочем ще имат много ра 
бота . .

СТЕФАН ГАНЧЕВ — „Бниманнгто иа 
БСФС с привлечено преди всичко от тези

30—40%. за конто става дума u новия 
модел като перспективни състезатели. Ще 
трябпа да ос създадат всички условия за 
създаването, израстването и изявата на 
сгортннте таланти Разбира се. БСФС нс 
може да ги чака на „финала", на края иа 
пътеката. Да ги поема след окръжните 
първенства, за да гн заведе на републи
канските. Това би било леко. ио не ре.

зудтатио. Ние вде участвуваме и я пърт 
те стъпки иа бъдещите опортис«и. щс 
магаме за откриването к подготовката и 
Нашите треньори щс трябва да поемат 
по една група в училището, която ще • 
бъас и добра база за формирането иа 
борите на дружествата Без това ие 
могло тези 30—«0 процента дсйстви тел 
да бъдат 30—40 *
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ОТЧЕТ И ИЗБОРИ НА БСФС

Д Р У Ж Е С Т В О Т О
Физкултурното дружество 

отдавна е престанало да бъде 
абстрактно понятие. То е по
пулярната тема на съвремен
ния човек. Или поне тема. пред 
извикваща много спорове. За
слушайте се в ьв влака, в 
трамвая, в ресторанта и ще 
чуете неизменното: „вие слави
ститс..." .......ние от ЦСКА...“
. . .И  макар че твърде раздич 
но звучи всичко, казано след 
..виe•' и ^тне“. и макар че най 
малко обективни са спорещите 
именно на тазн тема. защото 
страстно ( и само) обвиняват 
или страстно (н само) защи
щават. и зашитата, н обвине
нията са двете части на едно 
цяло. Но сега на нас ни пред
стоят не спорове във влака, в 
трамвая, в ресторанта. Пред
стоят нн отчетно-изборни кон 
ференции. Ще трябва да обсъ 
днм проблемите на нашето дру 
жесгво на едно място, където 
сме само ние. Разбира се, без 
да забравяме възраженията 
на нашите опоненти. На отчет 
ио-изборните конференции ще 
се постави вече съвсем сериоз 
но въпросът за истинската стон 
ност на това: „ние от ЦСКА 
„Септемврийско знаме“ . . .  от 
„Левски—Спартак“ . . .  от „Ака 
дсмик“ . . .  от ..Чардафон—Ор 
ловец“. ..

•
* *

Имаше време- когато попя 
тието за физкултурното друже 
ство в представите на любите 
лите на спорта, пък и на мно 
го спортни деятели дори. се по 
криваше изцяло с понятието 
футбол. Другите проблеми се 
бореха зз „територия“ както 
в интереса на хората, така н в 
отношението на спортните ръ
ководители. Но трябва да ка
жем. че сега тази „територия" 
все повече се разширява. Един 
от първите проблеми, които те 
застанат пред нас като участнн 
цн в отчетно-изборните конфе 
ренцин. те  бъде масовата физ 
културна и спортна дейност. 
Проблем, в който не сме вече 

4 само спорещи любители на 
спорта- а и пряко заинтересува 
ни. защото се отнася вече до 
самите нас. „Всеки младеж и 
девойка да се научи да плува 
н да упражнява една от дис
циплините на леката атлетика 
или гимнастика“. . .  така е за 
писано в Решението на Полит 
бюро на ЦК на БКП и дори 
само на тазн единствена пове
ля си заслужава да бъде посее 
тена нашата конференция. За 
шото гн означава грижа за дее 
способността, за жизнеспособ
ността на нацията. Но лробле 
мите не свършват дотук. Ши
рока мрежа от добре подготве 
ни инструктори и съдии тряб
ва да се включи пълноценно в 
спортния календар, в органнзн 
райето на състезания за всич
ки.

Състоянието на спортното 
майсторство ще бъде другата 
голяма тема на нашите конфе
ренции. Отдавна вече за венч 
ки е ясно. че спортът не е са 
мо гол ентусиазъм и „ура“ по 
трибуните. Спортната победа 
идва след упорита, целенасоче
иа. тежка работа. Не може да 
се говори вече за спорт без 
наука. Тя навлиза във всички 
детайли на бъдещия успех. На 
товарванията. методите на обу 
чснисто, управлението на спорт 
ната форма . . .  търсене н под 
готовка на млади таланти... 
създаване на собствен богат ре 
зерв от големи спортисти — 
много са въпросите, които 
трябва да бъдат разгледани 
в проблема спортно майсторст 
во. Спортната слава на едно 
дружество се изгражда не с 
една и две победи на футбол
ния отбор и това вече е ясно 
на всички. За укрепването на 
секциите, за работата на тре
ньорите. за създаването на съ 
стезатели. които да надхвър
лят вече нашите тясно дру
жествени амбиции — за всич
ко това ще трябва да се по
грижим сега, на конференцйя- 
та

а когато стигнем ло въпроса 
за създаването на ярки кому 
нистнчески добродетели у спор 
тнстнтс. до премахването на 
вредната запалянковшина. до 
проявите, несъвместими със со 
ииалистмческня морал, ще сн 
спомним- че често сме били па 
енвнн свидетели на една нли 
друга подобна проява. Нашите 
състезатели са вече отличници- 
ученици. добри студенти, та
лантливи архитекти, лекари, 
инженери. И тъкмо затова още 
по-непростимо е да се търпят 
хора. които искат да защитят 
старата представа за спорти
ста. И тъкмо за това една от 
най-важните задачи пред вся 
ка от секциите на дружество 
то е да растат не само 
„звезди", а и пълноценни гра 
жданн. И тъкмо затова трябва 
аа се търсят нови. по-ефектив 
ни форми за идейно-възпита
телна работа.

#
* •

Един от най-важните и едно 
временно с това от най-трудни 
те въпроси, конто щс се из
правят пред нас на отчет
но-изборната конференция- е 
въпросът за материалната ба
за. Той, разбира сс, не може 
да сс разреши с добро жела
ние, а със средства. Но добро 
то желание трябва да се нотър 
си там, където са средствата. 
Да се заинтересува обществе
ността, защото от това зависи 
не само настоящето н бъде
щето на дружеството и разби 
ра се, не само на дружеството. 
Да се търси място при тазн За 
енлваща се пренаселеност. да 
се търсят средства, необходи
ми за толкова много неща, то 
ва означава преди всичко да 
се стигне до разбирането- че 
проблемът е от изключително 
важно значение както за под 
растващото поколение, така и 
за нормалния облик на градо 
ветс и селата . . .

*
* *

И един въпрос, който обикно 
вено се оставя накрая, но от 
който в крайна сметка зависи 
разрешаването на всички оста 
нали — избора на ръковод
ство. Минаха вече доста годи 
ни на проверка на кадрите. 
Във всяко дружество деятели 
те, конто ще трябва да изби
рат своите съвети, своите бю
ра. знаят кой какво може. Вся 
ко дружество има своите опит 
ни, много видели, много дали 
вече кадри. Хора. конто знаят 
как да се справят с трудности 
тс. хора. обичани, уважавани. 
Появили са се и млади, енер 
гнчни специалисти, ентусиази
рани новатори. Съчетаването 
на опита и младостта, търсене 
то на най-подходящите за все 
ки пост ще бъде съществена 
част от нашата работа на тазн 
конференция, която ще тряб 
ва не само да отговори на въ 
проса, кон сме ние ..черномор 
ците"- „академиците“, „спарта 
кистите“ . . .  но и ма другия, 
не по-малко важен — какви 
искаме да бъдем, какви ще бъ 
дем.

•
*  *

Наистина много повече изнек 
вания от един обикновен спор 
пред приятели и тъкмо затова 
изискващ н много добра пред 
варителна работа, и повече об 
мисляне, и повече страст дори. 
отколкото се влага в обвине 
нията и защитите на всекидне 
вието. Още повече, че след 
конференциите на дружества
та. след окръжните конферен
ции идва IV  конгрес на БСФС. 
Проблемите, които ни вълну
ват сега в дружествен мащаб, 
ще добият общонародна зна
чимост. Там вече ще се поста
ви въпросът за нас. българи
те, за нашите победи, за бъ
дещето на нашата физкулту
ра и спорт.

Маргарита РАНГЕЛОВА

Кораби, построени 
от многоброй «ид 
трудов колектив 
ма завод 
-Г .  Димитров" 
сега плават по 
всички морета и 
океани на 
нашата планета

Щафетата е в 
здравите и умели 
ръце на варненските 
корабостроители. . .

. . . и  поемй своя 
дълъг път към 
сърцето мд завода . . .

Укрепна, утвърди се със своя 
марка родното корабостроене. През 
първите месеци на шестата пети
летка производството му достигна 
милионния том! На тържеството по 
случай пускането ма вода ка най-го 
.темкя български танкер. J3 500-тон 
мия „Вихрен", др. Тодор Живков 
заяви: „  . . .  трябва да отбележим, че 
това са знаменателни събития в мко 
номическия живот иа цялата стра
на. В условията ка народната власт 
и особено в годините след Април
ския пленум иа ЦК на БКП. нашето 
корабостроене се развива с изклю
чително бързи темпове".

Известно е. че хората праввт тем 
ловете, м затова нека видим измере 
иията иа спорта в живота на тези 
•ки мъже —  корабостроителите от 
-.еаод „Георги Димитров" лъв Cap 
ма.

МАЩАБИ
НА

НАШЕТО
ВРЕМЕ

ЧОВЕШКА РЪКА ТРЯБВА Д А  ПИПНЕ

Заводът всъщност е едно малко 
градче и за да се обиколи и опо
знае, са нужни немалко часове. Тук 
мащабите са други —  в огромните 
цехове, на люковете и по палубите 
на корабите хората изглеждат ие- 
зстествено малки. Но въпреки но
вата, модерна техника в крайна 
сметка навсякъде трябва да пипне 
човешка ръка. А тя трябва да с сил 
на и умела. Можа би затова така 
дълбоко са навлезли във всекидне
вието на заводци физическата кул
тура н спортът.

Обиколихме почти всички кътчета 
на завода, разгледахме „Вихрен“ —  
гордостта на нашето корабостроене, 
—  срещнахме се с много работни
ци, беседвахме с профсъюзните ръ
ководители и със спортните деяте
ли. Навсякъде ни посрещаха плакати 
и диаграми, флагчета и купи от спе 
челени първенства, хора, които 
предлагат и спорят, живеят със за 
водския спорт. Наистина изключите 
лен дял в тази богата дейност сс 
пада на заводския профкомитет. 
Секретарят му Кольо Вълчев о прия 
тем събеседник, защото обича да 
говори правдиво и точно: „С ле д  ре 
шението на Политбюро на ЦК на 
БКП от 2. IX. 1969 г., след решения 
та иа Секретариата на партията от 
миналата година ние преустроихме

и нашата работа. Сега се стремим 
да бъдем в истинския смисъл дви 
гатели на физкултурната дейност. 
Всеки понеделник съвместно с пар 
тийния комитет и ръководството ма 
комсомолската организация опреде
ляме спортните прояви за предстоя 
щата седмица. Така вътрешнозавод 
ските първенства стават обща гри
жа, всеки по своя линия се стреми 
да помага ..

ОБАЯНИЕТО НА БАЙ
БЛАГОЙ ДИМИТРОВ

Предсодотелят на заводския съвет 
за физкултура и спорт бе в един от 
цеховете. Димитър Хорозов е вече 
на прилична възраст но с младеж 
ки вид, със сърце на спортист. Ви
наги засмян и сърдечен, той никога 
не говори за себе си:

—  У орат а —  казва. —  целият ко 
лектив работим като един и затова 
постигаме добри резултати. Ето те 
зи дни ще се състои традиционният 
плувен маратон. Д о  работниците 
вестта дойде чрез цеховите профко 
митети, пак там се изготвиха спи
съците на плувците. Записаха се и 
всички собственици на моторни лод 
ки, за да придружават състезатели 
тс. На кея щс излезе целият завод, 
ще бъде истински празник.

Благой Димитров с другата обая 
телна фигура от съвета. 8сче дълги 
години той е физкултурен оргаииза

top и познава нс само хората но * 
производството на завода. Тук с не
говия. втори дом, затова и всичк» 
го обичат и ценят. „Бай Благой", к« 
кто го наричат по-младите, е винт 
ги сред работниците: в цеховете
на спортните площадки, в клуба 
Следи и ръководи състезания, гри
жи се за уреди съоръжения и еки 
ли, помага на хората да се спри> 
тслява; със спорта. С увлечение » 
любов разказва за най-голямото о  
стезание —  заводския петобои. В h i  

го могат да участвуват само тези 
които са се състезавали преди то 
ва по лека атлетика и плуване —  
това о първият етап, за да се пол* 
чи правото на старт в потобоя. ^ 
кросовете „Златни пясъци" и „Ко 
рабостроител“ са най-масовите.. 
Само през тази година ще има 14- 
заводски спортни прояви със 766' 
участници. Ще сс увеличи и пре 
центът на активно спортуващите к< 
рабостроители.

Една богата и полезна дейност м< 
си здраве и сили на работниците 
калява мишците им, прави ги издрт 
жливи е трудната професия на кор 
бостроитсля. Така бай Благой раз 
бира своето и това на физкулту$ 
ния съвет задължение. И го изпълн 
ва като призвание!

Спас ГЕТОВ 
Снимки: Тодор ПИРИНСКИ
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Гяуров:
ИДВАХМЕ 
ДА ИГРАЕМ 
С НЕВЕРОЯТЕН 
ЕНТУСИАЗЪМ

Шестнайсет години вече името на Николай Гяуров се отъждествява V. 
един от най-високите върхове на вокалното изкуство и света. Галантьт му 
блесна за пръв път в московския Болшой театър през 1955 г. Слея завърш
ването на музикалното си образование в Московската консерваюрия той пя 
в София, а през 1959 г. гастролира вече и в Миланската скала — тази ..обе
тована земя” за всички певци. Гяуров е гостувал и в почти всички известни 
опери — „Ковънг гардън“ — Лондон, парижката „Гранд опера“. „Метропо
литен опера“ — Ню Йорк, Виенската държавна опера, Чикагската опера. 
Брюкселския кралски театър... Той е народен артист, два пъти лауреат 
на Димитровска награда. Почти всяка басова партия, в която е пял, е би
ла триумф, незабравими са образите, конго е създал като Мсфисгофел от 
едноименната опера на Бойто и Мефистофел във ..Флуст“ на Гуно. Борис 
Годунов на Мусоргски, Дон Жуан на .Моцарт и др.

В музикалните издания за него пишат така: „Както винаги, басът Гяу
ров бе на невероятно трудно достижимо равните. Неговият Фисско (от „Си 
монс Бокансгра“), сякаш издялан от бонз. бе превъзходен и като красота 
на гласа, и като одухотвореност на характера" (сп. „Музика" — Италия) 

А директорът на ..Ла Скала“ каза: „Прочутите басови роли от всички 
времена и нации днес не могат да намерят по-добър интерпретатор от Гяу

ров. Щастлнп съм да поздравя оше веднъж великия бас, да поздравя и на 
цията, която има голямата чест да роди тази слава иа целия оперен свят.“

Прелитат край мас годините и кол 
кото по-дълга е тяхната върволица, 
толкова повече стават спомените По 
от техните купища ние като чс- лн 
най-често си избираме тези. конто 
стоят най-отдолу. Сякаш обаянието 
на юношеството, на гози „неразу 
мен“ период от човешкия живот е ос 
тав-ил най-ярки следи в нашия ра
зум ..

— Такова тъжно чувство ме обхва 
ща. а би трябвзло да се радвам, че 
отново съм ма това игрище — гово 
ри Ннколзй Гяуров с поглед, отпра
вен към футболната битка, която се 
развива пред нас

Там сега се разрешава спор от де 
сетнлетия: Велинград или Пазар
джик? Ве гераните са кръстосали орг. 
жие и пушилката, които се издига, е 
достоен символ за спортния пламък, 
който се е разгорял в сърцата им 
Разбира се. Велинград има и затре 
вен терен Прекрасен терен, на кой 
то се радват н футболистите ог на
ционалния ни отбор но време на 
спортни лагери Но тези ..широкофдр 
МогшГ футболисти не искат и дз 
чуят за друго игрище! По-мил си им 
е този познат терен, този шмиргел, 
от който и до днес носят по тялото 
са следи от рани. Повечето от игра 
чнтс- ..авярно носят следи и от други 
рани. Получени но време на парти
занските акции или 07 варварските 
„акции" иа фашистите срещу безза
щитните политзатворници От това 
игрище прели 28 години почти целият 
футболен отбор нз „Менило“ пое 
през Клептузко дере към партизан
ските отряди. И още в първия бой 
този спортен батальон даде първата 
жертва. Загина вратарят на отбора 
Никола .Манолов. . .

И ето в памет на убитите спорти
сти-партизани велиш радиани всяка 
година организират футболен турнир.

в конто вземат участие много местни 
отбори и .. два състава на ветера
ните от Велинград и Пазарджик.

Тази година седмици наред ь гра 
да се носеше мълвата, чс иа врата га 
иа велинградските ветерани отново 
ще застане старият вратар на отбора 
Николай Гяуров. Всяко лято, когато 
е възможно, тон прекарва по някол
ко седмици в своя роден град. Но 
Гяуров ме излезе на терена.

Колко страшна сила е времето’ 
Всички тези играчи си спомням та
кива. каквито бяха Ето например 
Цаклстс — какъв силен шут имаше 
на времето. А сега

И точно в този момент Борис Пак 
лев от отбора иа Велинград, сякаш 
за ла опровергае скептичния поглед 
на Гяуров. отбеляза гол Гяуров не 
се обиди, зарадва се. сякаш тази бър 
зина и сила. които изведнъж изриг
наха като вулкан от Цаклсв. го от
къснаха от миньорното настроение.

Не го дооцених ач него! 11 за 
другите, изглежда, шс трябиа да се 
коригирам ..А аз съм изгубил фор
ма. И правилно се отказах. Ако бих 
приел да играя, сигурно щеше да ме 
обхване униите. Шс ми се иска да 
действувам, както някога, няма да 
мога и ще се разочаровам от себе 
сн.

Нз полувремето решиха ла си на
правят снимки за спомен. Гяуроп 
стоеше сред своите връстници и прия 
тели и сякаш спортът, с който се бе 
ше простил преди много години, от
ново нахлу п съзнанието м\. Откъ.на 
ю  от онзи вечен и безмилостен кръ
говрат ст репетиции, гастроли, сре
ши. разговори и дискусии, свързани с 
музиката. И той вече се вълнуваше 
»¡ радваше съвсем естествено на тезм 
волни часове н спомени, конто мч д.т 
ваше старото нгпише

— Това, което ми прави особено

Септември 1950 г. Футболен мач между отбора на „Чепннец“ и военно-поделение от София. Третият от ляво на 
дясно (прави) е вратарят па домакините Николай Гяуров.

впечатление в днешния спорт, е мо
же би същото, което прави впечатле 
ние и на всички Едно време ние са 
ми сн шиехме топки Добрата пар
цалена топка беше разкош и щастие. 
А когато се появяваше истинска, па 
макар и сто пъти кърпена и лепена, 
изживявахме празник. Но идвахме 
да -играем на това игрище с един не 
вероятен ентусиазъм. За съжаление 
имахме само ентусиазъм и нищо 
друго. Сега възможностите на мла
дите са . може ли някои да изчи
сли колко пъти са повече? Гледам 
само моя град: успоредно с всички 
промени, с новите жилища, с новите 
условия иа живот, с новия стандарт 
се развива и физическата култура. 
Вече никой не прави въпрос за той 
ки. обувки, екипи.. Говори се за 
тревисти терени, за комплекси с ба
сейни. специални тренировъчни зали.

Не съм запознат с организацията 
на физическата култура у нас. но 
моето най-общо впечатление е. че 
тя е доста ефективна. Не говоря са
мо за футбола. Играл съм и волей 
бол. обичам 2! плуването затова се
га ми е приятно да чуя как нашите 
велннградскн момчета' се състезават 
из различните градове на Европа

Духна свеж планински ветрец. 
Гяуров инстинктивно вдигна яката 
си Талант — товз значи отговор

ност н тон отлично разбираше това. 
И, струва ми се. Гяуров не беше на 
терена не само заради тъжните ми
сли. конто спомените щяха да на
веят. а именно от това високо съз
нание за професионална самодисцип 
липа.

А му се играеше. . .  Очите му ло
вяха машинално ситуациите и като 
добър стратег (нали вратарите ви
наги имат добър поглед върху игра 
та) тон просто предричаше головете. 
Когато успееше, могъщият му глас 
отекваше ведно с вика нз трибуни
те.

Не мога да следя вътрешните 
състезания, но в международен ма
щаб съм истински запалянко. Особе 
но силно ме завладя голямата бор
ба. която води ЦСКА с „Интер“ С 
чувството на българин, което в чуж 
бина се засилва двойно, изживях и 
двата меча на армейците в Италия. 
Обичам и атлетиката, но съвсем на
скоро бях разочарован от представя
нето ни в Хелзинки.

После разговорът ни се прехвър
ли на по-приятна тема — българ
ските борци, които безцеремонно ту
шираха по това време противниците 
си на световното първенство в Со
фия.

По време на олимпийските игри 
Скалата ще бъде в Мюнхен. Това

действително е много хубаво - та
зи връзка между изкуството и спор 
та. Та гя е и естествена. П п спор 
та. и а изкуството човек се стреми 
към прекрасното. Ше гледам на
шите II ако някъде т е  надзър
там ст с свито сърце, при борците ще 
дойда стасем спокоен.

Неговият бурен, творчески сезон 
започва съвсем наскоро. Прел ок
томври цветната телевизия на Хам
бург организира заснемането на не 
що изключително: откъси от раз
лични опери, изпълнявани от най-до
брите сили в света, с костюми, иа 
оригинален декор. После всичко е 
разчетено с Дни и часово пътува
не. репетиция, спектакъл . пъту. 
sane, репетиция, запис... пътуване, 
репетиция, концерт. . .

О. да се поддържа добра фи
зическа форма при такъв живот е 
много трудно. Особено когато човек 
живее в градове като Милано, къде 
го свирепствува прочутият „смог“. 
Когато мога. играя тенис. Тоза е 
една от най-хубавите игри. Иначе 
правя, или- по-право правех, различ
ни ..домашни гимнастики“ бяга 
ис на място с високо повдигане на 
коленете .. За съжаление това ста
ва все по-нередовно. Заричам се. че 
ще внеса ред и в тази работа и си 
гурно ще го направя. Защото един 
артист е съставен от маса, маса еле 
ченти. И не може да се каже. че 
нешо е важно, а друго има по-малко 
значение. Трябва да се мисли та тол
кова много неща. че даже гласът 
понякога остава в сянка. За да по
стигне човек успех на артистичното 
поприще, огромен дял имат елемен
тите воля. физическа сила. здраве 
фигура. издръжливост а това са 
все елементи, конто спортът култивк 
ра. Така че сигурно голям лял в мои 
те успехи има и спортът, онези бла
гословени дни. които някога прека
рвах на това игрите.

А мачът в това време беше към 
своя край. Ветераните не сс преда
ваха. Силите им не бяха много, но 
воля имаше достатъчно. Играеха 
бивши партизани, ятаци все хо. 
ра. които не бяха свикнали да прегъ 
ват колене. И все пак някой трябваше 
да падне Краят дойде при 4:3 за 
пазарджишките ветерани, след като 
домакините водеха с 3:0. Велинград 
чанн не бяха тренирали достатъчно 
и като разбраха, че пазарджишките 
ветерани играят всяка седмица заел 
но. решиха и re така да правят, и 
люто се заканиха, че следващия 
път. . .

Климент ВЕЛИЧКОВ 
Стояи ГЕТОВИ спортният двубой навява спомени от волните младежки дни . . .

Снимка; Чавдар КУРТЕВ
Септември 1971 г. Николай Гяуров сред ветераните-футболисти на Велинград.



КОЕТО НЕ НИ ДОСТИГА
Б Ь О Б Л И Н Г Е Н ,  12 септември, по телеф она , специална 

кореспонденция з а  „С Т А Р Т " от Красен И В А Н О В

Когато пристигнахме в малкото 40- 
хилядно градче и ГФР, за да ирисъ 
ствуваме на един от турнирите на 
XVII европейско първенство по бас
кетбол, останахме изненадани. Тези, 
които срещахме и разпитвахме, не 
знаеха мишо за него н не можеха да 
ни упътят. Вървяхме по улиците, кръ 
стосвахме площадите, никъде нито 
афиши, нито плакати — нищо, което 
да напомня за европейския шампио
нат! И нищо чудно, че в модерната, 
кокетна и просторна зала има повече 
журналисти и състезатели, отколкото 
публика. Но и това се счита за успех, 
защото в продължение на 4—5 дни 
телексите н телефоните ще разнасят 
из континента името Бьоблинген, а за 
организаторите това изглежда по-ва
жно, отколкото създаването на попу
лярност на едно голямо спортно съ
битие . . .

. . .  Вече трети ден пред полупраз- 
нн трибуни сс води тежка мъжестве
на борба. Стръмният и труден път 
към финалите е събрал в група „Б“ 
силни, авторитетни отбори, с големи 
амбииин. Югославяните са световни 
шампиони, нс никога досега не са би 
ли начело на С.тария континент. И ко 
ето досега им е убягвало, е настояща 
тяхна цел. Със сериозни претенции 
са носителите на бронзовите медали 
от Италия — чехослованите. Адзурн- 
те пък — шести в Неапол, — водени 
от Джанкарло Примо, търсят пътища 
за по-силно проявление. В компания 
на тезн състави са и предварително 
считаните за аутсайдери баскетболи
сти на Израел и Турция. В Бьоблин
ген е и нашият отбор. След 20-тина 
международни проверочни среши 
българските баскетболисти имаха жс 
лание отново да прекрачат прага на 
финалната четворка, както някога, 
когато се нареждаха сред медали- 
стите.

Баскетболният климат в това южно

градче обаче сс оказа много суров 
за нас. Два градоносни облака се из 
сипаха в първите дни над главите на 
състезателите ни и унищожиха плодо
вете на ирокрадмалата се надежда. 
Притиснати от изключително тежката 
програма, българските баскетболисти 
още в първите дни срещнаха най-сил 
нитс си противници. И загубиха. Сре 
шу световни*» шампион — отбора на 
Югославия — много малко не нм до 
стигна, за да се поздравят със заслу 
жена победа. Повече от 30 минути те 
водеха в резултата, наложиха едно 
„академично” полувреме, което раз
строи съперника им, по-късно отново 
дърпаха напред, когато той ги за- 
стигаше. И хладнокръвният конку
рент започна да се разстройва. И точ 
но тогава отборът ни му поднасяше 
успокоителни хапчета чрез собствени
те си грешки и липсата на съобрази- 
телност.

.Малко не ни достигна за успеха.
Това „малко“ обаче беше онзи 

висш концентрат от тънко умение, 
твърдост на волята и съобразител- 
ност, които поставят венеца на всяко 
усилие. То е органически свързанос 
цялото и неговите части, с отбора и 
отделните състезатели, със степента 
на техните качества и възможности, с 
целия нм облик и съдържание на 
спортисти и граждани. „Малкото", 
липсващо у състезателите, се превръ
ща в „малкото“, липсващо в отбора. 
Нешо като своеобразни скачени съ
дове. И тази максима, неосъзната от 
някои, даде и сега своего фатално 
отражение. Зашою не се разбира пре 
ди всичко 01 самите състезатели кол 
ко много тяхното лично „аз“ дава 
своя отпечатък върху отбора, върху 
авторитетз му. върху силата и каче
ствата му. Може би ше бъде добре 
да илюстрираме мислите си.

Срещу отбора на Югославия наши
ят изтъкнат баскетболист Георги Хри

стов игра всичко 6 минути н 34 секун 
ди. И напусна играта. Напусна без
славно тежката борба. А на Христов 
се разчиташе. Неговият опит. техни
ческите му качества можеха да дадат 
онова, което в последния момент лип 
сва на съиграчиге му, на колектива. 
Както в Неапол, така и тук той се 
опита да коригира съдиите, да оспор
ва тяхното решение, да изразява не 
съгласието си. И отиде на пейката, 
за да наблюдава как другарите му 
губят.

. . .  Загубихме с една точка. И пак 
гова „малко” нещо, което ни липсва, 
изскача на преден план и настоятелно 
твърди, че можехме да спечелим. Да. 
наистина можехме, ако от 26-те на
казателни удара не бяхме реализира 
ли само 13 точки. Играят баскетбо
листите. пуб.угката ги аплодира и 
след това за мнг-лва — поредица от 
грешки. Идва колебанието. Отборът 
ги отвежда до ръба на загубата. То

ва. което са изграждали с големи 
усилия в продължение на много ми
нути. рухва за секунди, разбито от 
няколко погрешни паса, от прибър
зана стрелба или неразумно действие 
в зашита.

И ако срешу първия ни съперник 
бяхме наказани само с една точка, в 
следващия мач — с италианците, ня
кои от посочените слабости се проя
виха още ио-релефно н вече наруши- 
хз равновесието на силите на терена. 
Игалианцни- доминираха, играеха не 
За победа, а за по-голяма голова раз 
лика. И това, което демонстрирахме 
предишния ден. остана в сянката на 
разпокъсаната, безцветна и беззъба 
игра в този мач. По-ясно се откроиха 
контурите и на някои други дефекти. 
Не всички колелца в машината дейст 
вуваха с проектната мощност. Учуд
вахме сс на безсилието на Пейчев, на 
бледата игра на Пандов, Филипов,

Янков, Паспаланов. на Дойчинов. Р 
трапчиво изникна мисълта: защо е т 
кова положението точно по време I 
европейското първенство?!

Така дойдоха поредните загуби 
решителните мачове (срешу Югосл 
вия с 69:70 и срешу Италия с 69:78 
Простихме сс с надеждата да влезе 
в голямата четворка.

В третата среша противникът I 
бе Израел. Той нямаше особени аг 
бицни поради сравнително посредс 
вените качества. Срещу него нс бе т 
ка трудно. И дойде първата побс; 
с 98:75.

Участниците във финалната чегвс 
ка от група „Б“ се определиха от с| 
шата Италия—Чехословакия. Итал1 
анинте спечелиха с една гемпераме» 
на игра (74:60) и заедно с югослаг 
ните ше се борят за медали. В др; 
гата група сс очертаха СССР и Пс 
ша.

ПОБЕДИХМЕ 
ПЪРВИТЕ, НО 
НЕ СМЕ ПЪРВИ
БУ РГА С , септември (по  телеф она 
от наш ия специален пратеник Пе
тър Х А Д Ж И Й С К И )

Силно срещу силните играха нашите бас
кетболистки на III международен женски 
турнир за купата на Българската федера
ция по баскетбол. Върхът беше в първия 
ден. когато новата бургаска спортна зала 
„Изгрев” бе свидетел на една победа — 
58:55 срешу отбора на СССР. която е на 
границата на сензацията. Съветските бас
кетболистки — носителки, на всички въз
можни титли в женския баскетбол, вече бя
ха забравили кога за последен път са на
пускали терена със загуба. Но ние помним, 
защото победата ни срещу тях през 1958 
година в Лодо донесе на българките ев
ропейската титла. И ето цели 13 години, 
през конто никой, никъде н по никакъв 
повод не успя да вземе връх над състеза
телките с червени фланелки. Това се удаде 
пак на нашите момичета. Наистина в Бур
гас прославената треньорка Лидия АлеЛ-

По примера на мъжкия отбор и баскет
болистките на Югославия вървят към че̂  
лото на този спорт.

Несторова (М 8) през гора от ръце ни 
води към едничката радост — победа над 
първи в турнира — СССР.

сеева дойде без състезателките на П Т  (Ри
га). но и заместннчките им носеха всички 
белези на съветската школа. Наистина то
на сега не бе шампионат на континента 
(страната нн ще бъде домакин на евро
пейското първенство за жени през 1972 г.). 
но в тази бедна откъм прояви на баскет
болистките година бургаският турнир с 
право бе наречен „малко първенство на Ев
ропа“ Така че в случая успехът срещу 
съветските национални ще се’ помни, ще ос
тави следи . . .

Ако не другаде, поне в аналите на бас
кетболната история, защото той не можа 
да се отрази върху класирането. Последва
ха две колкото неочаквани, толкова и не
приятни загуби от ГДР и Полша и из
страдана победа над Румъния, които още 
веднаж изтъкнаха, че с игра на приливи 
и отливи може да се спечели отделно сра
жение, но не н войната. П когато послед
ният мач срещу третите в Европа -  юго- 
славянките — бе на мът да реабилитира 
българския отбор не само морално, но и 
да го придвижи до второто място и кла
сирането. по-голямата зрелост па съперни- 
чкнте им даде победата с 68:66 — дпе точ
ки. които нн изпратиха след още три отбора.

В края на краищата възтържествува 
)бективната класа и съветският отбор за- 
зоюиа купата ма федерацията. А за нас ос
тава да търсим реванш от югосланяикпте 
ча балканиадата през декември.

КЛАСИРАНЕ I. СССР - У т. 2. Юго
славия — 9 т. 3. Полша — 7 т. 4. ГДР — 
7 т. 5. България -  7 т. 6. Румъния — 6 т

СПЕКТАКЪЛ 
И ВОЙНА НА НЕРВИ

Републиканският индивидуален шампионат 
тази година мина изцяло под знака на опре
деляне на тройката за световното първенство 
в Куба. Всичко друго избледня и се изгуби. 
Кои три от четирите? Като че всички предва
рително бяха решили, че непременно три от 
четири трябва да гледат - и съдии, и публика 
Само по себе си само това е достатъчно да 
иаелектрнзмра атмосферата Като се прибави 
и една дълга предистория -  този спор никак 
не е нов. вече седем години се върти все в 
същия затворен кръг. — можем да си пред
ставим колко нервни, неспокойни бяха тези 
четири момичета.

Само преди около две седмици в два после
дователни дни на двете контролни състезания 
се получи един резултат — 1 Нешка Робепа 
2. Красимира Филипова 3. Мария Гнгова 
4. Румяна бтефанова От всяко класиране мо
жеше да бъде доволна само първата. И до
волна, и най-затруднена. Предстоеше ни да ви
дим най-голямата война на нерви в история
та на нашата художествена гимнастика в две 
части - борбата за титлата в многобоя и 
шампионата на уредите. В първата част по
беди

МАРИЯ
с умението сн да се мобилизира, с тази ар
тистичност. която в решителния момент прео
долява нервното напрежение. И все пак в този 
първи ден Мария Гигова беше само републи
канската шампионка, успяла да надиграе из
плашените си съотборничкн. Не беше абсолют
ната световна шампионка от Варна, блестяща, 
безупречна във всичко. В съчетанията й са 
натрупани много ефектни елементи, но я няма 
онази иялостноет. онази завършеност, която 
преди две години ни караше да затаяваме 
дъх. За световната шампионка всички казва
ха. „Безспорно една класа над всичко, чоето 
сме виждали досега в художествената гимна
стика.“ За републиканската шампионка сега 
вече се явиха някои съмнения: ..Защо съдиите 
я надцениха на обръча^“ . .  Във втория ден 
видяхме .Мария, световната шампионка, голя
мата гимнастичка. вече такава, каквато тряб
ва да я вили Куба (като изключим, разбира 
се. това. което стана с лентата)

КРАСИМИРА
По-точна, по-прецизш. ни Красимира през 

първия ден ие й достигаше артистичността и 
свободата, които съдиите оцениха като минус 
една десета от точката. На шампионата вече 
Красимира не позволи да н записват минуси 
и взе три първи места — на лента, на въже и 
ня обпъч. катд отстъпи топката на Гнгова

зме Мария Гигова —  аосолютма републи
канска шампионка за 4971 г.

НЕШКА
За някоя може да се отчитат грешките, да 

сс прави баланс между ..добре и зле“. Пешка 
е Нешка. когато е цялостна, когато хвърли 
всичко, когато рискува докрай. Всяка сянка 
на страх е катастрофа. Едва през втория ден 
вече видяхме истинската Нешка и това беше 
наистина хубаво.

РУМЯНА
отново взе четвъртото място н отново след * 
състезанието треньорките коментираха: ..Май 
ощетиха Руми.. Малко и дадоха на въже
т о . . .  подмениха я на топката...“

И така — първият ден породи много съм
нения около въпроса, който вълнува всич
ки ше успеем ли в Куба да запазим пър
вото си място. Вторият ни окуражи, но като 
правим крайния баланс, ще трябва да си при
помним. че и в Хавана, както н в Софня ще 
има два дни и не може в първия да си някой 
зруг. а едва във втория да станеш световната 
шампионка Мария Гнгова или световната ви- 
иешампнонка Нешка Робева.

II все пак независимо, че този шампионат 
мннз под знака на ..три от четирите“, некз да 
отбележим и две имена, конто въпреки всич
ко привлякоха вниманието Ася Кършсва и 
Мадлен Захариева, а също така да поздравим 
Бургас, който за пръв път видя на почетната 
стълбичкз свои състезателки .

Маргарита РАНГЕЛ08А



П У Б Л И К А Т А

Първият медал на XXIII световен 
шампионат по свободна и класическа 
борба бе спечелен, преди състеза
нията да започнат. Спечели го бъл 
гарената публика. Тя е първият но
сител на тази висока награда, учре 
дена от Ф И Л А .

По обща оценка наградата е на
пълно заслужена. Прибавена към от 
личи ята, завоювани от борците на 
телиха, тя придава особена стой
ност на цялото първенство и издиг 
на международния авторитет на ро 
дината ни. Тя с признание за обич 
та и доверието, с които българската 
публика винаги е обкръжавала уча
стниците в този любим народен 
спорт.

Дълго преди да бъде удостоена с 
високото отлично, тя вече бе за
воювала правото да бъде негов но 
сител. За 13 г. България 4 пъти бе 
домакин на големи международни 
състезания по борба: през 1958 г. 
—  на състезанията за световната ку
па, през 1963 г. —  на световното 
първенство по свободна борба; през 

4 1969 г. —  на европейския, а тази 
година —  на световния шампионат 
и в двата стила. В тези и в редица 
други състезания българската публи 
ка бе вече доказала, че не само 
обича борбата чиито исторически 
корени опират във времето, когато 
се е формирала българската на
родност, но че и днес този спорт 
за нея е символ на мъжество, сила 
и благородство. За публиката се пи
шеше наред с описанията за схват 
ките ив тепиха, възхваляваха я, соче 
хе я като пример за подражание.

Наградата е и задължаваща —  ма 
кар че е непреходна и никой не 
може да я отнеме от първоначал
ния й носител, освен ако той сам 
не я похаби. А това щс рече: бъл 
гарската публика винаги и неотклон 
но да отговаря на онези всепрмзна 
ти достойнства, за които тя й бе 
присъдена: обективност и компетен

тмост. И не на последно място —  
уважение към спортния противник.

По старо неписано правило на 
спортния морален кодекс при от
криването на всяко състезание се 
отправят традиционни пожелания 
да спечелят най-силните, иай-издръ 
жливите, най-лодготвените, а публи
ката се призовава да оцени състе 
зателите според показаното от тях 
майсторство на спортната арена. Зри 
телите, които изпълваха трибуните 
на стадион „Васил Левски" в про
дължение на 8 дни, доказаха, че те 
притежават тези високи морални ка
чества. Че призивите за обективност 
и безпристрастно отношение не ос- 
станаха просто апел без покритие, а 
срещнаха горещ отклик, който из
пълни със свое съдържание цялото 
състезание, насити го с емоционал
на атмосфера, която на вълни пре
ливаше от трибуните към трите те
пиха и обратно, създаваше радостно 
и бодро настроение.

Българската публика още веднъж 
доказа, че умее да възнаграждава 
—  тя отличаваше с добра дума вся 
ка добра проява, насърчаваше изпад 
налите в малодушие гфед именити
те им съперници, поощряваше 
младите, без международен опит 
състезатели, реагираше остро и на 
най-незначителните простъпки, кои
то носеха белега на неспортсмемско 
отношение към състезанието, отгат
ваше справедливите съдийски оцен
ки, преди те да се появят на светлик 
ните табла. И не случайно всеобщо 
то мнение на гостите —  ръководите 
ли, треньори и спортни журналисти, 
бе: при такава публика е по-леко и 
на съдии, и на състезатели.

•

Какви ли но разговори могат да 
се чуят по трибуните на всеки ста 
дион. И какви ли не хора пълнят 
тоибуните. Едни идват заради само

КОМПЕТЕНТНОСТ
ОБЕКТИВНОСТ
РАЗВЪДНУВАНОСТ

1  Лицата на хората са 
като барометър —  теж 
ка ситуация за бъпгар 
екмя борец на тепиха

2  Носителите на първия 
медал от световното 
първенство

3  Не беше лесно и на 
близките на нашите бор 
ци. Дори съпругата на 
световния шампион Ру
си Петров [първата алв 
во) си отдъхна едва 
накрая.

4  Добро е настроението, 
когато „нашето момче" 
печели.

то състезонне; други —  да се по
забавляват; трети отиват, водени от 
любопитство или защото изпитват 
симпатия към някой от участвува
щите в състезанието; четвърти с въ 
проса, защо да ме отидат и те, след 
като всички ходят. Познаването пра 
вилата на играта не е задължително 
за никого, непознаването правилата 
за поведение е осъдително.

Публиката на този пък и не са
мо на този шампионат бе не каква 
да е и нейното поведение бе не 
каквото и да е. Иначе тя бе твърде 
колоритна —  в София бяха се стек 
лм хора от всички краища на стра
ната. Не само най-запалените, но и 
май-разбиращмте. Имаше хора, кои 
то плахо пресичаха оживените кръ
стовища на столицата и трудно се 
оправяха със секторите на стадио
на. Но достатъчно бе да започнат 
състезанията и лицата им мигом се 
преобразяваха —  те познаваха прави 
лата на играта, възхищоваха се, пре 
живяваха, но сами демонстрираха ви
соко нравствено поведение. И си 
отидоха удовлетворени, отнасяйки 
един добър спомен и оставяйки 
един добър пример.

Разглезените спортни звезди все 
пак са половин беда за едно мацио

нално спортно движение; рагле: 
нега публика вече е истинско бед 
вие. Примерите със зрелищата к 
то се разиграват по трибуните на < 
дионито в редица капиталистиче« 
страни, са предостатъчни. He Í
заговорил за тия прояви, ако те 
избухват тук-там и у нас и ce nf 
връщат в мерило за гражданско 
ведение.

Всеки състезател трябва да се 
ри за своя публика, така както л 
фесорът се бори за своя аудитор 
и актьорът —  за свой зрител. Ина 
рискува да остане незабелязан * 
коет0 е още по-лошо —  да бъде 
блюдаван от безучастни присъст« 
ващи, които следващия път ще 
превърнат в отсъствуващм. He i 
съмнение че усъвършенствувамт 
на взаимовръзката между състе: 
тели и зрители ще има пряко OTf 
жекие и върху усъвършеистаузан« 
на българския стил и българск. 
школа по борба И това е нало 
телмо не само защото на мебос* 
на вече се очертава предстоящ, 
олимпиада. И не само защото 
борбата се разпределят 60 меда 
А защото тя. както и всички о с «  
ли спортни достижения, издига г 
стижа ма народната ни република 
разнася името й далеч по света,



83-годишният дядо Осмей Чавда 
ров от Оситеново, Старозагорско, 
но пропуска състезание по борба. 
Приятел на Дан Колов на време 
то, той е личен познат и с много 
от сегашните шампиони.

дио с нейните всестранни успехи в 
тзграждането на развито социалисти 
ческо общество.

В България физически силни хора 
никога не са липсвали. Близки и 
скъпи са ни имената на борците, 
прославили името на родината ни. 
Онова, което липсваше в миналото 
на борбата като спортна дисциплина, 
бе нейната научна основа. Затова 
пък тя имаше здрава народностна 
основа. Тези два фактора също тряб 
ва непрекъснато да се съчетават, да 
се допълват и взаимно да се обо
гатяват. Сега вече има условия, сред 
ства, методология, каквито старият 
обществен порядък не бе а съ
стояние да осигури. Нека има изне
нади на тепиха, но да няма случай 
ности в развитието на този народен 
спорт. Тъй както не случайно в сле 
циалиото постановление на Мини
стерския съвет за развитието на бор 
бата сс казва, че тя е „наше нацио 
нално богатство, чест и гордост за 
всеки българин". А  в решението на 
Политбюро на БКП от 2 септември 
1969 г. е записано: „Да се затвърдят 
и разширят позициите на българска 
та борба."
%
Изпълнението на тези решения не 

би било възможно ако борците 
състезатели не отговорят на гри
жите с високо съзнание, на прекрас 
нито условия, които им се създават 
—  със спортно трудолюбие и чув
ство за отговорност. А публиката, 
българският народ, ще им отдаде 
своята възторжена и гореща под
крепа.

Иван ЙОВКОВ

*

Сутрешните схватки: покривът
е само над тепиха, а козирката не 
стига, затова пък човек има опит. . .

Мнозина трепетно очакваха този миг на 
победата. Много бяха протегнатите ръце, ус 
михнатите приятелски лица. Но сякаш изпод 
земята край тепиха изскочи един силен бъл 
гарин и понесе на плещите си новия свето
вен шампион.

Познахме го всички. Преди осем години от 
същия тепих носеха него —  световния шам 
пион Продан Гарджев. Тогава го грабнаха 
неговият учител Никола Станчев и едно го 
лобрадо двайсетгодишно момче, чиито очи 
вперено гледаха, търсеха всяка усмивка, все 
ки жест на шампиона.

Минаха годините и Продан остана в история
та. А онова непознато момче стана мепобе 
деният левент Руси Петров —  последовате
лят на Никола Станчев и Продан Га р дж ев ...

Първите, най-щастливите думи на новия 
световен шампион бяха:

—  Много се радвам, че станах достоен про 
дължител на победоносната традиция о на
шата „бургаска" категория!

И сърцето му не издържа —  замина вед 
нега при своите —  в Бургас. А докато Руси 
Петров сс отдаваше на щастливите мигове

Руси Петров стана световен шампион за 
най-късо време! В ръцете му е и слециал 
иата купа на „С та р т", която удостоверя 
ва това.

но топлите и ласкави прегръдки на приятели 
те, срещнахме неговия идол в близките го
дини. Кой можеше по-сърдечно и искрено 
да говори за Руси от Продан? Вече години на 
ред старият и новият шампион са като 
братя.

—  Не е имало ден, когато двамата смо 
в Бургас и да не се видим. Или той ще ме 
намери на работата, или аз ще прескоча да 
го погледам в залата.

—  А кога се срещнахте за първи път?
—  Вече бях „звезда". Зад гърба ми има 

ше доста срещи и на световния, и на олим 
пийскня телих. Когато ходех да се боря в 
страната, много от младите със страх из 
лизаха срещу мен. Други дори молеха да не 
ги бия с туш пред очите на хората . 
тяхното се ло . . .  А  Руси срещнах на едно ок 
ръжио първенство в с. Бата, Бургаско. Не 
познат, неизвестен юноша, с щръкнал рус 
перчем застана срещу мен на телиха и в 
очите му играеше някакво предизвикател
ство! Започнахме схватката и той сс хвърли 
с неочаквано настъроление, дори ме сва
ли. Беше решил да победи. Не успя. И 
след това смс се срещали в състезания, аз 
го побеждавах, но с всеки изминат ден от 
първата ни схватка през 1961 година ми ста 
ваше ясно, че това ще бъде моят заместник 
иа големия телих.

—  Всички казват, че отдавна ви свързва 
не само борбата, но и едно сърдечно прия 
телство?

—  Понякога на шега казваха на Руси, 
че е мойта „сянка". Сега за всички стана 
ясно, че в това нямаше нищо лошо. Младите 
винаги търсят с нещо да подражават на
•••»** и и л и и » *  Т я и в  ^ А Ш А  + О и ^ и  Р а п в ъ и  и «

ь о # - I  1  М

Но макар и къси, схватките му но бяха никак лесни. И ако някой се съмнява 
положително е, че той не се е борил на све товно първенство. . .

дат к а т о ... Руси. Той сякаш искаше не само да 
се бори като мен. Търсеше близост, при: 
телство и много скоро след като и двама 
та се преселихме в Бургас, станахме като 
близнаци (въпреки разликата в годините]. 
Скоро той стана мой дубльор. Пред олимпиа 
дата в Токио, пък и по-късно бе партньорът, 
който най-миого ми помагаше.

—  Какво е взел от вас, по-старите?
—  Ако внимателно наблюдавате борбата 

на Руси Петров, ще откриете доста от техника 
та на Кольо Станчев и от моите хватки. Но
вият шампион безупречно владее * коронния 
„черек" на Станчев и „вълчия капан", с кой 
то съм си пробивал пътя на много турни
ри.

—  В четирите дни, когато Петров краче 
шо към световната титла често ви наблю
давахме край телиха?

—  Когато се бореше Руси, бях винаги 
наблизо. Виках, крещях; чувствувах, че той 
често ме търсеше с очи. Руси побеждава
ше уверено и за кратко съперниците. Но 
имаше едно наше: „Хайде, Сгура!", което 
го ободряваше.

—  Откъде сс взе това . . .  Сгура?

—  Като приятели с него често обичаме да
си пеем любимите странджански песни. Една 
от тях е „нашата". 8 нея има: „Сгура от до 
лу идеше, право Кайряка со ч е ш е ..."  От 
тази песен ни остана и това само наше, ин
тимно обръщение. Когато ни е тежко или 
весело, обикновено си казваме: „Хайде,
Сгура!"

—  Какао вълнуваше Руси преди лървен 
ството?

—  В навечерието на борбата често оста 
вахме вечер и си говорехме. Най-много Ру 
си мислеше за срещата си с шампиона Стра 
хоо. Аз го окуражавах. Два-три пъти, и то 
убедително, съм побеждавал този борец. Се 
га Руси не е по-слаб. Защо и той да не го 
победи! На тепиха ие можаха да се срещнат 
но вярвам, че Руси щеше да оземе връх.

—  А когато започна борбата, какво пра
веше извън тепиха?

—  Не зная. Избягвах да го срещам, за 
щото в такива моменти на вълнение дори 
и един разговор с мен можеше да го раз
строи. Стоях настрана, тръпнех около тели 
ха и дочаках радостта . . .

Людмил НЕДЕЛЧЕВ

Световният шампион Продан Гарджев поздравява световния шампион Руси Петров.



Традиционно горещата футболна есен започва...
Дойде ред ма турнирите иа шампионите, на носителите ма 

купите на първото издание на купата на УЕФ А . едно състе
зание, което с успех ще конкурира другите две.

Започват борбата и четирите наши представители. Задача
та мм е различна —  ЦСКА „Септемврийско знаме" и „Лев
ски— Спартак" са фаворити в двубоите си с „Партизани" и 
„Спарта"; Локомотив" (П д) има много трудна задача срещу 
силния състав ма „Карл Цане" (Йена), считам за еталон на фут 
бола в ГДР; още по-тежка е задачата на „Ботев", чийто съпер 
имк „Динам о" (Загреб) е и един от най-силнмте състави на 
Югославия, и с голям опит в европейските турнири.

Но независимо от класата на съперниците, независимо от 
крайните резултати —  от асе сърце желаем успех на нашите 
състави! —  и четирите български отбора трябва да стартират 
с дух и воля за победа, настроени оптимистично и бойко, спо
собни да покажат истинските, всичките си възможности, цяло 
то си майсторство!

ПО СТАРАТА РЕЦЕПТА 
ИЛИ С НОВА ФОРМУЛА

Вероятно н известният френски фут 
болей журналист Гебриел Ано, кой 
то даде идеята за организиране 
иа турнира за Купата на европейски 
те шампиони, не е предполагал, 
че неговата .р о ж ба ", а по-късно —  
и .сродниците" и ще завоюват 
а толкова кратък срок такава из 
ключителнв популярност. Евролей 
ските клубни турнири сега с успех 
конкурират проявите на национал 
иите състави, а в отделни страни 
предизвикват дори и по-голям ин 
терес. А  от успехите на отделните 
клубове а тях зависи в много се 
рнозма степен футболният автори 
тет на дадена страна. И точно за 
това участието и в ф ите  съств 
зания (иа шампионите, на носите
лите на купи и на У Е Ф А ) не е и 
не може да бъде дело само на 
дружествените ръководства и на 
футболните секции у нас. Това в 
важен въпрос, който трябва да въл 
иуаа цялата ни спортна общестяе 
кост.

И може би точно сега —  в на 
чалото иа новите турнири —  тряб 
ва да се разговаря и мисли за съз 
даването иа силни дружествени 
състави.

Т АЗИ З А Д А Ч А  стои години на- 
ред на дневен ред. Написа 
на е —  не от днес и вче

ра! —  рецепта. Нужна е задълбоча 
ма работа с подрастващото поколе 
ние, създаване на собствени кад 
ри в дружествата и в същото вре 
ме —  рязко подобряване иа трени
ровъчната работа в дружествата 
на базата на високите натоварва
ния и на най-съвременните пости 
жемия на спортната методика. Без 
спорно тези изисквания са правил
ни, верни. Но и тази рецепта, как 
то всяка друга, приложена без за 
дълбочеии изследвания, не може 
да донесе максимален ефект, не 
може да свърши работата докрай. 
Затова все още се търси форму 
вата за съ здаването на силни др у-

На първо място безспорно стои 
• ълросът за комплектуването на 
тилни състави. У  нас е поставена 
^елта всеки отбор да прави това 
¿а сметка иа своите собствени ре 
зереи със състезатели, израснали 
а дружеството. Но те не решават

и не могат да решат проблема до  
край, макар че иа много места 
имат успехи в работата с деивта 
и юношите. Не го решават най- 
малко защото едва ли е аъзмож 
но изцяло научно прогнозиране иа 
нуждите, които ще имат съставите. 
Пък и няма начин във всеки мо
мент да се намери точно този 
.материал“ , който е нужен, и да 
му се осигури непрекъснато въз 
ходяща линия на развитие, за да 
отговори на изискванията (пак точ 
но!) в дадения момент. По-иормвл 
но е (защото практиката много 
кратно го  е доказвала) едно друже 
ство да има излишък от играчи за 
дадена линия, а да чувствува от 
съствието на състезатели за дру  
га . . .

И точно затова в цял свят клу 
бовете —  и особено силните, кои 
то са еталон за футбола в дадена 
страна! —  попълват празнотите в 
своите състави с играчи от други 
отбори. Трудно е да се ползува 
опитът на по-голямата част от тях, 
той е чужд на нашата социалисти 
ческа действителност. Но все пак 
трябге да се намери наш. слецифи 
чио български път . . .

С ТРУВА М И СЕ ОБАЧЕ, че той не 
се търси. Иначе Ц СКА  .С е п 
темврийско знаме“ щеше да 

започне новия турнир на шамлио 
нита със силен ляв защитник и 
поне с едно съвременно крило; 
.Левски— Спартак“ нямаше да за 
пълаа само със собствени сили 
неочаквано появилите се празноти; 
.Ботев“ (Враца), вместо да бъде 
лишен от Патеров, щеше да полу
чи помощ н подкрепление; .Л о  
комотиа“ (П д ) иначе едва ли ще 
ше да бъде с толкова .рехава“ за 
щита, с каквато остана след напу 
скането на Христакиев.

И ако трябва да се открият пре 
пятствията, те трябва да бъдат тър 
сени в сегашните правилници к 
норми за преминаване на състеза 
телите от едно дружество в дру 
го.

Вярно е, че сега съществуващи 
те правила стимулират работата на 
дружествата с децата и юношите. 
Но в същото време те принуждават 
и най-силните отбори, онези, кои 
то защищават престижа на нацио

ЧЕТИ 
ОТ С 

НА
ще бъде борбат

ГЕОРГИ ДЕНЕ В (Ц СКА  .< 
телите ир най-младото футбо 
телите иа футбола —  на 21 г  
кня национален отбор, играл I 
ма шампион с армейската др! 
отбележи слоя стотен мач в гр 

Денел има ярко изразен г 
периметър от терена, двмжен< 
да преодолява всеки съперми 
Липсва му обаче точността н 
полузащитник. Но Денел е млз

ИВАН СТОЯНОВ (.Левски  
участията в юношеския национ 
ма неприятна контузия го лмш 
ред. На 22 години обаче това 
чем ми убеждава в това със с 
с него средната линия на носи 

Подвижен, всеотдаен в игра 
те леи и находчив като нападат 
иите си акции, е винаги полез« 
иен. екс потърси повече финес

ТО Д О Р  П А УН О В („Локомо  
ти. Но. мургавият полузащитн* 
та. придобит а повече от ISO м 
ставигелимте гарнитури.

Паунов може много —  зае/ 
е .барометър“ а играта из m 
мата, за съперниците става тр 
всичко, когато трябва да град-, 
нос ги, за да руши акциите на с

ЕВЛОГИ ЙО РДАН О В („Ьо  
стаува своя 200-ем мач и .А "  
постоянен състав!) покоче от 35 

Тридесет години не са мг 
бъде непрекъснато в движени! 
лилия старт на ботевц* в сег 
от малцината, които се олитахг 
леи. той е солидна преграда J 
то пробива неудържимо, сам 
рачите си.

Първите носители на купата —  футболистите на „Реал": на първия 
ред —  Жосейто, Марсал. Ди Стефано, Риая, Хенто, ма втория ред —  
Вмлалонга, треньор, Алонсо, Атиемса, Маркнтос, Лссмсс, Мунос. За- 
рага.

налния футбол и са основа на пред 
Ставителните единадесеторки, го 
дини наред да търпят едни и съ 
щи слабости. Въпреки че работа 
та им с подрастващите е добра, 
чс иа други постове имат дори :«з 
лишни играчи, чс част о* създа 
дените в дружеството футболисти 
играят другаде, тъй като са били 
освободени.

Истина е, че правилниците са 
въдворили (думата е точна!) ред 
прм преминавамията и пресичат 
стремежите на отделни състеда1 е 
ли да ги използуват 2а користни 
цели
Но същите тези правилс закрепо 
с^яоаг състезателите —  нито едич 
от играчите в . А ” РФГ не м олв  
да премине в друго дружество без 
разрешението на своето собствено 
независимо от официално възприе 
тата договорна система. Защо във 
всички други области на нашия жи 
вот всеки може да търси —  и да 
намери —  най-подходящото за него 
и разбира се, за обществото по 
ложение, а футболистите да сре 
щат прегради?

(Много шум се вдигна преди го 
дина около преминаването на 6. 
Колев в Ц СКА  .Септ. знаме“ . И 
преди това този футболист обръ 
щеше внимание с играта, см и бе 
ше, наистина без особен успех, 
изпробван в националния отбор. Са 
мо за една година неговият талант 
избуя в армейския състав. И а 
това няма нищо чудно —  изисква 
нията при шампионите са други, по- 
високи; психическата нагласа —  
вместо „средмяшка“ — шампион
ска. В случая .Черно море" за 
губи. Но затова пък националният 
футбол има още един силен със 
тезател. А  това е по-важно!)

Т УК РАЗБИРА СЕ. не става 
дума за фаворизиране на 
определен кръг състави. Още 

по-малко на софийските, всяка го 
дина нашите предстаяители в се 
ропейските турнири са различим. 
Всяка година все нови отбори имат 
нужда от подкрепление, което —  
иска ми се да повторя това —  е 
в интерес колкото на дружествата, 
участници в тези турнири, толкова 
и на авторитета и престижа на

родния футбол.
Остава, разбира се, открит в 

сът за ощетените дружества 
онези, които .дават“ състез 
и конто трудно .вземат“, на 
кз защото не са притегателна 
па за изтъкнати играчи. Този 
яем е сложен, но не ** не| 
шил*. Разрешението обаче не 
сегашното пожелание подго 
то иа състезатели за по-гори. 
па илм по-силен състав да 
въпрос на .д ъ л г  и чест“. Toi 
желание не топли дружестввт 
шепи от нам-силните си един

Редно е да бъдат намерел 
значещи морални стимули. Ни* 
е възможно дружество, дало 
националния отбор през год 
нов състезател, да има право 
известни привилегии при п pet 
валето на състезатели от дру> 
бори; нима не може да ce j 
мектира разширяването на 
права за отбори от .Б “ РФГ. 
един, двама или повече съст 
ли за групата на майсторите; i 
ва трудно ли е отбори, възл! 
състезатели за юношеския м.



ЧАТА
ДАТА
ЕНА

дубои ма нашите представители 
‘зултзтм Ще зависят в много го 
> ка всички сипи, от голямото 
I минута.
редата ма терена ще ммат труд  
ударение «vpxy защитата; пак 

увеличават ударната сила на ма*

макар накратко —  за четирима

знаме") е един от представи- 
. И достатъчно познат на прмя 
в актива си 23 мача в юмошес 

tn-4мосмя състав на страната, стъ 
два в края иа първенството ще 
зрите. . .
i —  той умее да покрива голям 
д е устремно, възможността му 
неприятности на защитниците, 
.голем ия" погпзд на големия 

ще ги има . . .

чго бе рекордьор по броя на 
с него той е играл 21 мача. Ед 
сгта да върви непрекъснато иап 
1вя. Младият полузащитник япро 

в началото на първенството —  
та сериозно .натежа" 
ормт като защитник и изобре*а 
ю*. без да блести с имдивидуал 
rae. И може да бъде още по-цс

не е от най-младите футболис- 
ни!) съчетава младостта с опи
ла майсторите, в срещи на пред

* си съиграч Христо Бонев той 
»лезкичари. Разиграят ли се дза 
дата иа терена —  Бонев може 
юв има толкова големи възмзж

30 години м наскоро ще чс- 
( отбелязал (единствено за своя

Състезатели от 4-те « м м  представители в европейските

ПЪ РВ ИЯТ...
Б ъ дгхр м а  с тя р тя р а  в

иа ш а м пио ни те  n o  > р а и  

за пи е " И  orne в ъ р а а к т 
пиоп Ц Д Н Л  тааърш и e r a l  
О кю м ири 1*3*  r .  « a  СТ4 
ски -  арм ейците  п о б е д н и  
peut) (  V I .  1о м  бе ято р в  по 
p n y . i t . i t  ■ тогава  в р а тн а та  ■  
вира (HUK0.1K0 седм ац и  пре ди  тома в  п р е д - 
■и р и тсли и и  т р и  .М а и т е с т е р  п в а А т с д -  бе во 
б е ди а  _ А и з е р л е х т"  с П Я  —

Рей р с т у а т а т  в т у р н и р а ')
В  архива ма П р е с ф о то  —  Б Т  А  са 

ни сним ки о т  io t a  10.1 вм  успе х *а  Ц Д Н Л  -  
Б лм я о а . Н а й д е н о в . I  

ло в. Р авар ов. Д и м и тр о в  Канамеа. C l  
Я пеп. К о л va а М и ла н о в . Н а  с т н в а  
е ди а  топка а р ум ъ н ск а та  а р а та , ат 
се е устр е м н а  ■  t a r a .  О т  

та намеса об аче  ие ста в а  н у ж д а  Легион 
го ло ве те  б а ка  К о лев —  3, 
йотоа -  п о  ? . Д и м и тр о в  —  *.

Ф УТБ О Л И С Т № 1
а обер лигата започна и още 

■ър— тс кръгове .К арл Цане* показа своя 
р е п е я  да попрвнн грейката си от миналия се 
ан и да  си п р ие титлата.
О тбор ът безспорно разчита ма своите традм 

• движение, бързина, ударна 
да депреоф а психически съ 

А  за това .К арл Цайс" има дзе 
състезатели. Трябва само да се 

от тях са национални играчи, 
в листата на .55-те мам-доб 

първенство, изготвена от сед 
„ Ф У В О " въз основа иа 50 000 писма, по 

■та. Това са вратарят Блохвитц, 
Курбиуаайт и Щремпел, noii/за 

Ввйзе. Щайм и Ирмшер, нападатели 
и Петер Дуке.

И  лрез тези година —  за трети пореден път! —  
-добър футболист ма ГДР бе определен със 

.К а р л  Цайс*: след Еберхад Ф огсл  
1*69 г. и Роланд Дуке през миналата та

яла чрез настоящата година бе присъдена 
иа Петер Дуке. Впрочем преминаването на ти: 
пата от Р о а л д  у  по-малкия брат Петер, от по 

—  у  щурмувала се приема в ГДР 
ма стремежа футболът в та 

тридвижи .о т  средата иа поле 
към върховете*.
ф О '— 1 ие е лесно да се каже, че Петер Д* 
е от младите —  на 14 октомври т. г. тов 

30 г а д и « ,  а две седмици по-жъсмс 
11 години от своя първи мач 
състав на ГДР. висок 178 см, 

73 кг, Петер Дуке сега е един изключи 
ф утболист, способен да дава тон 

състав и сам да направи много. И 
играч съвсем няма мамерс 

шшт да  се разделя с футбола. Може би той ще 
да подражава на своя брат Ро 
иа 36 години бе в силата см. 8 

ц о  чудно —  Петер сега е все та 
както през 1960 гч когато в един сезон 

бе наял л и  първо а юношеския отбор иа стра 
■атв. в но-късио облече фланелката на . А "  от 
б о р а .. .

полузащитник, който трябеа д> 
>дамов те ме тежат. В иесполуч 
мство точно Йорданов бе ед*м 
воя отбор напред. Снажен и си 
»; лющен а устрема си. той чес 
», създава възможности за с>чг

•н отбор и доказали, че работят 
1илио с младите, да имат съ 

някакви предимства в стреме 
си да укрепят своите състави 
м. 8 това отношение възмом 

мте са много, много големи, 
в същото време съществува и 
гт за материално възмездяваме ма 
im дружества, които са израз 
■али много средства (да ие го 
4м за умение, сили, нерви . . . )  
ограждаме иа футболист от кла

»ставените въпроси са сложни, 
•два ли могат да бъдат решени 
ден или два. Редно е обаче с 
да се занимае и делегатско 
ъбраиие на Българската феде- 
4я по футбол пред конгреса на 
»C.
i r r  задълбочено обсъждан« 
елссъобразио решение, освобо- 
> от дружествени тежнения, 
допринесе за изпълняване на 

емисто машите състави да се 
ират най-малко. на полуфинали 
на европейските турнири, ще 

з в интерес иа родния футбол 
***«• Митьо ЕКСЕРОВ

ЗАГРЕБ, специално за « С Т А Р Т »

Турнирът иа У Е Ф А . който наслед и то м  и  
панаирните градове. е твърде популярен • 
Югославия. И затова главн а заслуга има фут 
болният отбор иа ..Динамо“  [Загреб). които 
през 1967 година с п е ч е »  Кулата на нашир 
кит е градове. И ие само за това. За загребча 
ни „Динамо“  е това. каквото е „Левски-Спар 
так" и ЦСКА „Септемврийско 
заедно, за софиямре Един от . 
ми“  на Югославия (заедно с „Цървеиа звез 
да “ и „Партизам“  —  Белград и „Хандук“  —  
Сплит). „Д и нам о" (Загреб) е бил три пъти 
шампион на страната и пет пъти носител иа 
националната купа. През миналата година се 
класира на трето място • елитната лига, как 
то нашият „Ботея" (Вр). и сега ще бъде про 
тмвопоставеи ка него в предстоящите срещи 
от туримра иа У Е Ф А  (първата тук а Загреб 
на 1S септември, а срещата реванш —  иа 29 
т. м. във Враца).

Загребчаки са майно загрижели за своя як> 
бим отбор, който я първите два кръга на таз 
годишното първенство иа Ю гославия претър 
пя поражение —  в Белград срещу „Цървеиа 
звезда“  с 0:1 и в Сповие срещу „Вардар“  с 
1:2. Сега той е иа предпоследно място я ли 
гата само пред 
„Хайдук“ . . .  Но

най-скъпо платеният • Югославия —  Чайков

ски е оптимист. В разговор с
к м :

„Стартът не ме 
да бъде добър. А  тон 
дебър от м икалогодитм я

Основният състав 
щем е следният: вратар —  
защитници —  М и л к о в »  (2). Г 
мляк (5). Блошкоямч (6):
Брсбер (4). Парнич (4), Л а л »  (8J. 
нападатели —  Черчмч (7). Р е й »  (f|.
Това е по системата 4-3-3. Но 
да се добави, че в ивт д еялю се 
чяи полузащитници. Доказателство за 
гола срещу ..Вардар' 
този състав срещу У  ига 
ляк, който получи висока 
лу защитник. В 
националния отбор иа 
що Даутбегович, Гращ 
Блошковкч и Popa; в 
Добре се проявява младият 
Ремич. който до  миналата 
второднвмзмонмия клуб „•
Въобще ..Динамо“  (Загреб) е  о»бор с  
мо реноме и евентуален успех ла 
ните врачани ще бъде 
българския ф у тб о л . . .

СРЕЩИ, ГОЛОВЕ, ЗРИТЕЛИ
Ве^гаижвттт***тур1афи ЗА  -Ю ППАТА^НА ЕВ
РОПЕЙСКИТЕ Ш АМ ПИОНИ. Те сочат броя 
ле игрите, отбелязалите r o ñ o » .  общия 
брой »  зрял  елите и зрителите средно иа
— « Ио| та нож
55— 56 29 127 912 000 31 450
54— 57 44 179 1 716 000 40 590
57— 5» а 149 1 790 000 37 290
54— 59 55 199 2 010 000 36 545
59— 6» 52 21В 2 748 090 50 545
64— 61 51 166 1 850 000 36 274
41— 62 55 221 2 31S ОМ 45 727
62— 63 59 214 2 158 000 34 593
43— 64 61 212 2 180 000 35 737
64— 65 62 215 2 577 000 41 564
65— 64 S» 224 2 112 000 36 431
64— 47 45 211 2 248 000 34 584
« 7 - 4 » 69 162 2 544 000 42 400
64— 49 52 176 2 054 000 39 543
69— 7» 63 202 2 345 000 37 222
74— 71 63 210 2 124 000 33 711

•  Ето И А иа турлира иа Н О СИ -
ТЕЛИТЕ НА Н А Ц И О Н А ЛН И ТЕ КУПИ.
« 4 -4 1 11 60 290 000 16 111
4 «— 42 44 174 650 000 14 733
42— 43 4» 169 1 100 000 22 916
43— 41 62 202 1 300 000 20 967
44— 45 41 163 1 100 000 18 032
45— 44 59 18» 1 546 000 26 203
64— 47 41 170 1 554 000 25 508
47— 4» 64 200 1 683 000 26 269
44— 49 51 157 957 000 18 765
49— 74 44 179 1 657 000 25 890
74— 71 67 203 1 570 000 23 582



ЩЕ СЕ СТИГН Е  ЛИ ДО НОВА
«ФУТБОЛНА ВОЙНА

Ф У Т Б О Л Ъ Т
ОТ

Б Л И З К И
И

Д А Л Е Ч Н И
С Т Р А Н И

Както вече бе съобщено, футболната среша 
за световната купа между носителя на Купа
та на европейските шампиони „Аякс“ (Амстер
дам) и шампиона на Южна Америка „Насмо- 
нал“ (Монтевидео) още не се е състояла, тъй 
като двата съперника не могат да се спора
зумеят за мястото и времето на двата мача 
помежду им.

Всъщност недоразуменията произхождат от 
„Аякс“, който отказа да играе в определения 
срок втората среша в Монтевидео. Според ос
ведомени среди в холандската столица до 
противоречие се е стигнало и между футболи
стите от холандския отбор и ръководителите 
на клуба. Играчите нямали нищо против да 
играят в Монтевидео, докато ръководството 
счело това пътуване за неуместно поради го
лемите разноски и задълженията на „Аякс“ в 
турнира на европейските шампиони, който за
почва този месец.

Положението се усложнява оше повече от 
факта, че световната купа се намира все оше 
в Холандия. Тя е притежание на вечния съ
перник на „Аякс“ — ротердамскня „Фейено- 

орд“, който миналата година заслужено стана 
неин носител. В Холандия дори се разпрост

раниха слухове, че „Аякс" не бн нмал нищо 
против купата да бъде дадена на „Наснонал“ 
без борба. УЕФА обаче още не стигнала до 
такова решение.

За нежеланието на ръководството на „Аякс“ 
да изпрати огбора си в Монтевидео вероятно 
е оказал влияние н миналогодишният опит на 
„Фейеноорд“ от мача му срещу „Естудиан- 
тсс“ от Буенос Айрес. След завръщането на 
отбора треньорът на „Фейеноорд“ австриецът 
Ернст Хапел беше заявил, че противниковите 
играчи са се държали на терена като „банди
ти". Неговият коментар тогава беше кратък, 
но ясен: „Никога вече.“ Менажерът на „Аякс“ 
Ван Прааг съшо неведнъж е заявявал, че е 
твърде опасно да се играят финални мачове 
в Южна Америка и че световната купа съв
сем няма привлекателността на европейските 
купи. Освен това според Прааг националното 
първенство е по-важно от всичко друго за 
„Аякс", още повече, че в момента „таблицата 
на холандското първенство се оглавява от 
„Фейеноорд“.

Както се и очакваше, реакцията в Монтеви
део беше много остра. Не доведе до никакво 
споразумение и предложението на „Аякс“ пър
вата среша да се играе в Амстердам, а вто

рата в някоя европейска столица, примерно 
в Англия. ГФР или Белгия. Футболният спор 
постепенно започна да се превръща във вън
шнополитически конфликт. Ръководството на 
„Наснонал" заяви, че Холандия е „обидила“ 
Уругвай.

В края на август посолствата на двете стра
ни развиха оживена дейност, за да изгладят 
нещата. От холандското Министерство иа вън
шните работи стана известно, че холандските 
дипломати в Монтевидео правят всичко въз
можно футболният конфликт да не повлияе 
на отношенията между двете страни, преди 
всичко в областта на търговията н транспор
та. Тези опасения са твърде основателни, като 
се има предвид, че в Южна Америка спорове 
от подобен характер могат да имат много по- 
сериозни последици, отколкото в Европа. Твър
де пресен е още споменът за футболната вой
на между Салвадор и Хондурас по време на 
квалификационните мачове за световното пър
венство в Мексико. Война, в която от взаимни 
обвинения и заплахи се стигна до въоръже
ни стълкновения, при конто бяха дадени не
малко човешки жертви.

Стефан КОЖУХАРОВ

Една снимка от доброто старо време, когато Херера (сии 
мая тук е известния Мацопа) диктуваше футболната мода в Ита- 
а м а ...

YFDFDA - в ЦЕНГЬРАА Е г И Г А  НА ВНИМАНИЕТО
.Малко повече от два месеца след шумната оставка от поста 

треньор на италианския клуб „Рома“ Хелснно Херера с отново 
треньор на тоя отбор.

В италианския футбол никога не липсват сензационни ново
сти. но тая може да се причисли към категорията на най-скстра- 
ордиерните. Скандалната церемония на раздялата на „Рома“ с 
Херера оше не е забравена. Треньорът бил обвинен в много 
грешки, но главният упрек сс базирал върху недостатъчно бър
зия прогрес на отбора. Наистина при Херера „Рома” постигна 
успехи, но не можа да стане шампион. В разгара на спора с 
ръководителите на клуба Херера, както се съобщава в печата, ос 
кърбнл „Рома“, като заяви- че тя никога не е била първа с 
изключение на военните години, когато „неин треньор бил Му
солини-'.

Репликата на треньора нодействувала като капка масло е 
и без това разгорещените отношения с ръководството на клуба. 
Гой бил уволнен. Но скоро собствениците на клуба се убедили, 
че не е така просто да сс намери квалифициран приемник. Тър
сенията не дали никакъв резултат. При това „тифозитс“ заста
нали на страната на Херера, като оценили по право, че той съу
мял все пак да настрои играта на отбора и да го изведе в че
лото иа турнирната таблица

11 ето намираш се я отпуск. Херера получил молба да забра
ви предишните разпри и да се върне в „Рома“. Той отговорил 
със съгласие. Херера прекъснал отпуската сн и станал отново 
треньор иа огбора. На журналистите гой дал такива обяснения: 
Преди всичко на него била обещана помощ да се урегулират от
ношенията му с данъчните власти, но председателят на клуба 
Алваро Марчини впоследствие се отказал от своите обещания. 
Докато Херера нс бил на работа. Марчини бил свален от пред
седателския пост. а на негово място бил избран Гаетано Анза- 
лоне — млад и енергичен строителен предприемач. Новият пред
седател поставил само едно условие: възвръщането на Херера.

Аз съм благодарен на запалянковците за подкрепата — 
заявил Херера сЛ«Д връщането сн в своя клуб. — Те разбират, 
че всички мои действия бяха продиктувани от една цел — да 
се засили играта на отбора. За съжаление ръководителите се 
придържаха към други гледища.

Ладислав Новак — треньор на чехословашкия национа
лен отбор по футбол.

ЧЕХОСЛОВАШКИТЕ

ЗАПАЛЯНКОВЦИ 

РАЗДВОЕНИ МЕЖДУ

ФУТБОЛ И ХОКЕЙ

Макар че чехословашкият хокей 
принадлежи към първите е света, 
още не се бе случвало разликата ме
жду началото иа състезанията във 
футболната и хокейната лига да бъ
де само един месец. Футболният 
шампионат започна в първата неделя 
на август. А хокеистите? На 7 н 9 
септември международни среши с 
Финландия, на 1! и 12 септември с 
Швеция, а на 17 септември започват 
игрите в хокейната лига. В края на 
януари 1972 г. чехословашките хокеи 
стн ше заминат за японския Сапоро 
и затова състезания в лигата ще има 
два пъти в седмицата, а през октом 
при и ноември — дори и три пъти в 
седмицата: в неделя, сряда и петък. 
Да, елитният хокей не е лека работа 
н състезателите, специално национал 
ните, ще има доста да сс потят. . .

Футболният шампион „Спартак“

(Търнава) извърши необикновено ста 
рателна подготовка за сезона под ръ 
ководството на Антон Ма латински, 
който е н нов.и стар треньор на отбо 
ра. В продължение на три години Ма 
латински ръководеше „Адмира“ (Вие 
на), а сега отново пое ■ колектива, 
който преди 6 години сам създаде. 
Досегашният треньор Валери Швец 
стана негов помощник. Търнава иска 
да постигне преди всичбо голям ус 
пех в турнира на европейските шам
пиони. тъй като както твърди Мала- 
тински: „В това състезание тази го
дина има по-малко прочути имена на 
клубове, отколкото в турнира на но 
сителите на купи.“ Пръв съперник 
на Търнава е „Динамо“ (Букурещ) 
— шампионът на Румъния.

За българските футболни спецнали 
сти ше бъде интересно да знаят, че

треньорите Ладислав Новак н Лади 
слав Качани са изработили концеп 
ция за многогодишна подготовка на 
националния отбор на Чехословакия. 
Петраш. стрелецът на три гола в 
Мексико, който бе дисквалифицирам 
заради умишлено нараняване на Ми 
rae, след повече от годишна пауза 
бе помилван и двамата треньори му 
дават възможност да се добере до 
националния отбор. За тази година 
треньорите са приготвили следната 
програма: 26 септември приятел 
ски мач с ГДР, 27 октомври — мач 
с Уелс в Прага- 14 ноември — мач с 
Румъния в Букурещ. За следващата 
година треньорите са определили 
шест международни среши.

Братислава

Яозеф ИЕДЛЬОВСКИ

РЕАБИЛИТАЦИЯ ЗА КИЛИ
Става дума за една скандал 

на история, която през послед 
ннте години хвърляше сянка 
върху спортния път на извест
ния френски скиор Жан-Клод 
Кнли и несъмнено е оказвала 
влияние върху представянето 
му в състезанията по пистите 
на . . .  Австрия. Може би сн 
спомняте, че преди няколко се 
зона целият френски отбор на 
пусна демонстративно Кнцбю 
ел в разгара на една голяма 
среша на международния ски- 
елнт. Тогава натискът срещу 
Кнли бе достигнал връхн- 
си точка . . .

В дъното на всичко стоь 
твърдението на една тиролска 
фризьорка, че Кили с баща на 
нейната дъшеря. Естествено 
скиорът упорито отричаше то

ва, но булевардната австрий 
ска преса използуваше този 
факт, за да атакува най-голе
мия противник на своите „асо 
ве" н да настройва обществе
ността срещу него, отправяйки 
по негов адрес най-различни 
клевети.

Кили продължаваше да побе 
ждава дори по австрийските 
писти- но доброто му име стра 
даше. Едва сега, след 9 годи 
ни, стана ясно, че цялата тая 
история е недостойна измисли 
ца. Една комисия от съдебни 
лехари в Инсбрук изследва из
пратената от Кили кръвна про 
ба и издаде документ на схио 
ра, който го освобождава на
пълно от обвинението. Така, 
макар и късно, Кнли бс реа 
билитираи.

\



Препечатаме тая статия е съкратен вид от съветското списание „Физкуль- 
тура и спорт". Когато тя е била дадена за печат, заедно с другарите сн Г. Доб- 
рооолски и В. Пацаев нейният автор кръжеше около Земята с орбитална научна 
станция „Салю т". Тогава никой не можеше да предполага трагичната гибел на 
тримата храбреци, които с безпримерния си подвиг сложиха начало на иов етап в 
космическите изследвания. Скърбейки за тяхната смърт, предлагаме на нашите чи 
татели тия последни размишления на два пъти героя на Съветския съюз Влади
слав Николаевич Волков за неговия любим спорт. Той не само обичаше акроба- 
тиката, а и работеше за нейното процъфтяване като председател на Федерацията 
по акробатика на СССР.

Казах: „Слушай, 8итя, хайде да направим по 
няколко салта.“

И започнахме да се занимаваме лкрооа- 
тика в състояние на безтегловност. Ако то
гава можеха да ни видят истински спортисти 
акробати, имаше да ни завиждат. Направихме 
няколко превъртания с „винт “около надлъж
ната ос, въртяхме предни и задни салта, по
сле се уловихме за ръце и започнахме да 
сс преобръщаме заедно. Трябва обаче да 
призная, че всички тия упражнения бяха съ 
лреводони с голямо натоварване. Трябваше 
дълго да почиваме, преди да възстановим 
нормалното си състояние. Стана ясно, че без 
истинска необходимост не е смислено човек 
да се занимава с акробатика в космоса.

Честно докладвахме на Земята за нашето 
малко отстъпление от програмата на полета. 
За щастие другарите, които ръководеха поле 
та, не се разсърдиха —  „експериментът“ бе 
завършил благополучно и бе дал някакви, 
макар и малки допълнителни сведения за 
функционалните възможности на организма 
след извеждане на кораба в орбита.

роботиката. Ала както ми се струва, в ак- 
робатиката все още няма достатъчно зрелищ 
ност, заразяваща смоционалност. Как да се 
постигне това? Може би иашите специалисти 
трябва да повикат на помощ хората на изку 
ството. Органическото съчетание между пла
стика и музика, пъстрите костюми, работата 
над изразителността на движенията, художе
ствената завършеност на композициите —  
сто пътя, по който заслужава да се твори и 
експериментира. Няма от какво да се стра
хуваме: днес тъкмо съветските акробати са 
„законодатели ма модата“ в своя спорт не 
са свързани с никакъв международен регла
мент. Международна федерация по акроба
тика още не съществува. Има само Между
народна федерация по батут. Тя е основана 
през 1964 г. и в нея влизат предимно запад
ни страни. Н о  разбира се, ние не можем да 
сведем цялото многообразие ма акробатика- 
та само до батута. Надяваме се. че постепенно у 
нас и у другите национални федерации ще 
се изработят общи възгледи за развитието 
на акробатиката а целия свят.

Футболът беше първата спортна любов иа Владислав Волков. На снимката: Прославеният съветски 

космонавт (вдясно) с Алексей Хоммч Двама бивши вратари, двама приятели на спорта.

10РТ НОМЕР ЕДНО ИЛИ . . .

1секи човек, който иска да бъде истински 
ен и ловък всеки спортист, който се 
еми да „намери" себе си и да постигне 
до в спорта, ие може без акробатиката. 
а е факт. Акробатиката като особена си 
иа физически упражнения е била разпро- 
анена от незапомнени времена —  • дрео 

Египет, в антична Гърция и Рим. в Кигай. 
ния. Била е популярна и в стара Русия, 
ле в продължение на много време ¿кро
йката е намирала м»сто само в цмркоао- 
окусгяо, за да се възроди в наши дии ка 
напълно самостоятелен спорт. Броят на 
аърженицитс й в различните страни ме- 
къснато расте, организират се национал- 
първенства и международни турнири. В 

7Р към първи януари тая година с акро- 
«ка са се занимавали 327 хиляди душ:., 
а чкело 281 хиляди ученици. Може ли 
.обно явление да бъде случайно? Разбира 

не! Очевидно е, ч « растящият интерес 
акробатиката в каши дни отговаря на ня 

ви потребности иа човека и обществото, 
ви са те?

)Е Е „ Е С Т Е С Т В Е Н О “?

оиякога ме питат: „Може ли ¿кробати-
<ите упражнения да се смятат естествени 
обикновения живот на човека?“ 
яма спор, че човек може да живее дъл 
и полезно, без нито веднъж да е напро 

салто, флик-флак или стоика на ръце 
1го по-естествени за хората напр».мср са 
>нето и скоковете, които лежат в основа 
ча леката атлетика. В нашия урбанистичен 

дори най-сериозният, далеч от спорта 
кдамим с принуден да си спомня за 6я- 
*то и скачането —  когато трябва да до- 
ч автобуса, който веч© е потеглил от спир 
1.
о колкото и да е странно, младежта се 
чча от „неестествените“ акробатически уп 
иения. Съберат се момчета на някоя гзр 
полянка или край брега иа реката. Чист 

дух палещо слънце, простор —  иска ти 
да покажеш смелостта си! И току-виж 

д завистливите погледи ма останалите мх- 
от момчетата тръгоа иа ръце, завърта сал 
Оня. който може това, сс смята за ис- 

:ки мъж —  смел, силен, ловък . . .  
става вторият въпрос —  с какво акроба 
»та може да с полезна в живота? Отгова- 

с това, че прави човека по-силен и 
ък, приспособява го към неочакваните си 
»ии и запазва тия качества задълго.

;н о в и т е  НА УСПЕХА

ъвсем безспорно е че всеки спорт е по 
зн и развива някакви качества, които са 
ми на човека. Но акробатиката заема осо 
з положение. Вземете спортната и худо- 
твената гимнастика, скоковете във вода, 
урното пързаляне, парашутизма. Споме- 
>м само част от спортовете, в които нспо- 
хствено и органически са вплетени акро- 
1чсски елементи.
з и моите другари космонавти се убедих 
в това при подготовката ми за космиче- 
с полети, когато изпълнявахме скокове 
вода или скокове с парашут, 

а, може да се твърди, че акробатиката с 
>ва за успехите е много други спортове, 
коте игрите —  футбол, волейбол, ханд- 

тенис, ръгби. И тук играчите не могат 
акробатически грамотни скокове. превьр 

1Я, падения.
«сетният футболист Владимир Мумтям е 
юразредник по акробатика. Истинско удо 
:твис е да го наблюдаваш на терена: в
1та му има толкова много пластика, лов- 
, котешка пъргавина. Ами Лее Яшин? 
но ли е да приказваме зд акробатически 
чавици, които са му помогнали да стане 
азец за всички вратари в света?
|рочем изкуството на Лев Яшин ми е осо 
3 близко. Вече е Ставало дума за дет- 
о ми увлечение по футбола. Когато тре 
зх във футболната школа, ужасно исках 
:тана като Всеволод Бобров. Но от мене 
излезе нападател. Треньорът мс сложи 
вратата —  неизвестно защо. И до днес

смятам, че имах качества на играч от предни 
те линии. Така или иначе, 15 години играх 
като вратар, участвувах дори в сборния от
бор на Московска област. През тия години 
усвоих много елементи от акробатиката —  
стойки, кълба, превъртания.

САЛТО В БЕЗТЕГЛОВНОСТ

Често ме питат: как акробатиката помага 
иа космонавтите да овладяват професията 
си?

Известно е. че освен военните летци в от
ряда на космонавтите влязоха и цивилни хо
ра —  учени, инженери, в това число л  аз. 
Естествено различните космонавти не бяха с 
еднакво добра физическа подготовка. ма
кар чо ср-.д нас имаше и опитни спортисти 
Всичките ми другари охотно се занимаваха 
с акробатика, особено с упражнения на ба
тут. Това им помагаше да тренират вестибу
ларния си апарат —  необходимо условно за 
успех при космическите полети.

Вече имах случай да разкажа за един не
предвиден в програмата космически „експе
римент". След като нашият кораб „Союл— 7“ 
бе изведем в орбита обзе ми с нищо ьесраз 
мимо чувство на радост и душевен г.одем. Ко 
гато с моя голям приятел и другар от екипа 
жа Виктор Горбатко влязохме в зобиталнич 
дял на кораба, хрумна ми неочаквана идея.

БЪДЕЩЕТО

Мисля, че след фактите, които посочих, 
треньорите по много спортове имат основа
ние да се замислят за използуването иа ах- 
робатиката при усъвършенствуване подготов
ката на техните питомци. Но не бива да се 
мълчи и за проблемите, които стоят пред 
г.о-иататъшния прогрес на спортната акроба
тика.

Да, имаме право със законна гордост да 
отбележим, че СССР е пионер в развитието 
на съвременната акробатика. В нашата стра
на е натрупай огромен опит, разработена с 
класификация, има голям отряд треньори, мз 
дават се учебници и методически пособия. 
Горе-долу така се развива акробатиката и в 
социалистическите страм*

Нашият спорт още не е олимпийски. Каз 
вам „ощ е“ , защото вярвам в голямото бъде 
ще на акробатиката. Но за целта трябва да 
Се спечелят нови десетки и стотици хиляди 
нейни приятели. Как ще стане това?

Има известни условия, които в наши дни 
определят популярността на един или друг 
спорт. Според мене сред иай-мощнитс факто 
ри е телевизията която разкри пред милио 
ии хора завладяващата динамика на хокея, 
мъжествената красота на гимнастиката, арти 
етичността на фигурното пързаляне. Телеви
зията може да стане верен съюзник и на ак-

ПАНОРАМА
Олимпийският огън ще пропъту 

ва от Олимпия до Мюнхен всичко 
5100 км и ще бъде пренесен точно 
от 5100 спортисти. Всеки от тях ще 
пробяга по един км приблизително 
за около 5 минути. Огънят ще пре 
мине през Гърция. Турция, Бълга
рия. Румъния, Югославия. Унга
рия и Австрия. Единствено в маша 
та страна олимпийският огън ще 
се носи и от конници и мотоцикле 
тисти. Огънят ще потегли от Олим  
пия а средата иа юни, за да при 
стигне в Мюнхен на 25 август, де 
ня преди откриването иа олимпий
ските игри.

•

Президентът на Чили Салвадор 
Алисндс е заявил, че ски-спор
тът. „един изключителен, но за 
това лък скъп спорт“ , трябва да 
стане достояние на работническа 
та класа. Президентът желае да 
постаом началото иа „ски-спорта 
за народа“ . Той е присьетяувал за 
тази цел във Фаралоиес, курортно 
място на 48 км североизточно от 
Сантяго, за да открие ски-школа 
за деца иа бедни семейства. В из 
вестиия курорт Портлъо 200 де 
ца са получили пълна екипировка, 
безплатен хотел и безплатен тре 
иьор.

Хепеиио Херсра публикува в 
италианския в. „Ла Газета де ло 
спорт" серия материали за футбола 
по свс.а. В първия от тях, посветен 
иа Иран. той пише: „Шахът на Иран 
показва голям интерес към спорта, 
но неговите предпочитания опи
рат до футбола. В това няма нищо 
чудно, ако се знае. че в своята мла 
дост шахът, тогава престолоиаслед 
иик. е играл централен напада
тел" . . .

Според италианския институт 
за социална медицина най-старн 
ят човек в света сега живее в Боли
вия. Той е на 202 години. Като комен 
тират дълголетието, специалисти от 
института пишат в „Дж о рно": 
„Шампионите по дълголетие ни 
кога не забравят, че половината 
от тялото им е съставено от мус 
кули, и никога не пропускат съз- 
Аом-костта да ги раздвижат. Ден 

след ден. Заседналият живот лрс 
чи на организма да изхвърля от 
ровите, които се натрупват в него. 
Според експертите отслабването 
чрез намаляването иа храната е 
вредно, тъй като то аоди до отслаб 
ването на сърцето, което губи част 
от клетките см и своята ефикас
ност. При отслабването чрез физи 
йсскм упражнения сърцето ие гу 
би иищо.



IIU и ш д и  1Е ПА ПЪРВИТЕ ЧЕТИРИ

ВЪВ ВРЕМЕННОТО КЛАСИРАНЕ
КАК ДА РАЗВАЛИМ ХУБАВ МАЧ? 
-ПИТАЙТЕ СЪДИЯТА ЖЕЛЯБОВ...

.СКА „Септемврийско знаме“ — 
'коиотнв“ (Сф). В този мач има
нето от дъха на дерби-среши- 

— живо действие, напрежение. 
>м сблъсъци, голови положения . . .  
¡съствуваше хубавият футбол, та- 
желан и търсен. '
Токомотив" ни изненада с изклю- 
:лната висота на духа. Сега си- 
ю няма друг отбор в „А“ група, 
го да се хвърля в спортната бор- 
така всеотдайно. А в събота той
> че ли надмина себе си. Възприе 
;са“ срещу ЦСКА по цялото иг- 
е. Това бе преди всичко риск. 
есата“ е нож с две остриета. Тя 
>щава, тя иска разход на много 
I. А в досегашните мачове „Ло- 
отив“ не бе издържал през вто- 
* полувремена, бе понижавал. То- 
знхрено темпо, което бе поддържа 
почти непрекъснато — щеше лн 
издържи „Локомотив“ на него. 
аше лн да му струва скъпо в 
1ната фйза?. . .
<скът се оправда. Това показа 
итието на мача. Армейците бяха 
уднени да приложат своята из- 
на техника. Така „пресата“ се 
а верен тактически ход. Но не
> това лохомотнвци бяха разра
зи  в своя тактически план. Те 
ъобразяваха както никой досега 
чакваните изкуствени засади на 
СА и не само избягваха да по- 
|нт в капана, но няколко пъти 
лзуваха положението в своя 
а. Така бе реализиран и голът 
.Локомотив“. В един момент за- 
зта на ЦСКА подходи да пост- 
изкуствена засада, но остави до-

ста свободно пространство на про
тивоположния фланг, където един 
дълъг пас даде възможност на Ивай 
ло Георгиев да напредне свободно 
и да създаде бъркотия .пред армей
ската врата.

Локомотивцн импоннраха още със 
своето постоянно движение. Тръгне
ше ли играч с топката напред — на
мираше най-малко две предложения 
на стартирали в една или друга по
сока партньори. И още — след като 
поведе с 1:0, отборът не се затвори 
е своята черупка, продължи да иг
рае дръзко и настъпателно.

Пиша повече за „Локомотив“, за
щото той бе като че ли главният 
двигател на действието тази вечер и 
направи голям мач — от Горанов до 
Пацев. ЦСКА като че лн все догон
ваше — н в развитието на действие
то. и в резултата. Трябва да се съ
жалява. че Жеков и Якимов не бяха 
пълноценни поради травми (Якимов 
се изключваше к>т играта за доста 
дълги периоди). Но и приносът на 
армейците за хубавия мач бе без
спорен. И те имаха своите остри хо
дове опасни удари (на Жеков. Трън- 
ков, Б. Колев. Атанасов).

И изведнаж в 75 мин. всичко се 
пречупи. Хубавият мач завърши. 
Приключи го съдията М. Жслябов!

Локомотивцн атакуваха, с леки па
сове надиграха защитата на ЦСКА 
и топката сс озова в мрежата. Съ
дията посочи центъра. В следващия 
момент обаче тон видя помощникът 
Филипов да му сигнализира и отме
ни гола. Докато 6—7 локомотнвци 
още се прегръщаха и поздравяваха

голмайсторите, без да знаят за про
мяната на съдийското решение, топ
ката бе вкарана в игра. прехвърлена 
на Якимов, който, необезпокояван, 
вкара гол . . .

В двайсетина секунди М. Жслябов 
направи две грешки: когато промени 
своето първоначално решение, той 
не се допита до помощника, за да 
разбере за какво отменя гола („Смет 
нах, че той ми сигнализира за заса
да, а после се оказа, че той видял 
как Ат. Михайлов бутнал с лакът 
противник; аз не видях фаул.“ При 
това Желябов бе в непосредствена 
близост до събитията, три пъти по- 
блнзо от помощника . . .) .  След като 
промени решението си. той не го на
прави достояние на всички, за да 
могат по-нататък всички да заемат 
местата си н да участвуват в играта 
(„Бях гърбом към групата на ония, 
конто са се прегръщали, и не съм ги 
видял“ — казва Желябов).

От гледна точка на правилата на 
играта може всичко да е изрядно. 
(Защо локомотнвци не са сн би
ли по местата си? Те са си виновни!) 
Но от гледна точка на етиката М. 
Желябов направи непростима греш
ка, повлия и на резултата.

„Не видях!“ Нима това е оправ
дание? За кратко време съдията не 
видя много съществени неща. А бе 
длъжен да ги види, ако е сгрешил — 
бързо да поправи грешката си, за 
да не добави такива фатални послед
ствия и да опорочава един хубав 
мач! Гузен, той търпя дълъг гру- 
пое протест на локомотивцн, после 
грубости от двете страни . . .

Александър ЯСНИКОВ

Д В Е  Р А З Л И Ч Н И  П О Л У В Р Е М Е Н А . . .
1ой съсед на фуболната среща 
•комогнв“ (Пд) — „Левски-Спар- 
‘ на пловдивския стадион „Деве- 

септември" бе дългогодишният 
•ьор на бившия „Ботев“ от 
1да на тепетата“ Георги ГЕНОВ, 
з последните пет години той 
>ти като методист по футбол в 
на БСФС в Пловдив.

. Няколко минути преди качал- 
съдийски сигнал Генов каза: 

Очаквам победа на „Левски- 
ртак“. Равният мач ще бъде ус- 
за локомотнвци.

Категорична прогноза . . .
Като треньор зная. че прогно- 
във футбола носят голяма до- 

'иск. И все пак мисля, че вода- 
в класирането е по-рутиниранн- 

гим. с по-добра подготовка в 
е преди това първенство. „Ло- 
•тив“ все още живее със спо- 

за силната си пролет, а после- 
те от продължителното му тур- 

ГФР още дават своето лошо 
жение.

. . .  След свършването на мача 
моят съсед сподели:

Равният резултат опроверга 
първоначалната ми прогноза. Изне
надан съм обаче от тактическата 
постановка на гостите през първото 
полувреме в повечето случаи те 
играеха „зона“. Това бе погрешно, 
особено по отношение на Бонев, 
който нямаше персонален пазач н 
се прояви като великолепен кон
структор! До почивката слабо се 
представиха и халфовете Ив. Стоя
нов и Я. Кирилов. Всъщност първо
то полувреме бе изцяло на домаки
ните. сред които блестеше Г. Васи
лев. В отделни моменти обаче тон 
залагаше премного на силовите пох 
вати ..

— Реален лн е в крайна сметка 
резултатът?

— Реален. Съперниците сн разде
лиха по едно полувреме. Сле I по
чивката инициативата премина нзця 
ло в ..Левски-Спартак“. Това не Я* 
случайно, а се дължеше на обстоя

телството. че старши треньорът Йон 
чо Арсов промени тактиката. Него
вите играчи изоставиха зоновата за
щита и преминаха на „преса“ из це
лия терен. Впрочем гостите превъз
хождаха в крайната фаза на мача 
локомотивцн и по отношение на фи
зическата издръжливост!

Искам да споделя, че десет мину
ти след изравнителния гол. в 62-та 
минута. Панов постигна нов гол. с 
него „Левски-Спартак” повеждаше, 
но . .  главният съдия Петър Нико
лов го отмени поради засада, въ
преки че страничният съдия не беше 
дал сигнал . . .

Веселин ЛЕСИНГЕРОВ 
наш пратеник

Б. р. Свързахме се с дежурния на 
мача Байкушев н с началника на 
футбола във ФД „Левскн-Спар- 
так“ — Алдев, които заявиха по по
вод на отменения гол в 62-та мину
та следното:

„Съдията отсъди положение на за 
сада напълно правилно. Резултатът 
е реален.“

Л ь  •
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Д ъж дът и вятърът НС попречиха на „Локомотив- и Ц С К А  „Септ. знаме 
да ни поднесат динамичен спектакъл, попречи им съдият а. . .

ЩЕСЕЗАДЪРЖИЛИ«ЖСК 
-СПАРТАК» В ЧЕЛОТО?
Активът на варненските новаци и 

групата на майсторите след първите 
четири кръга (при това след две 
гостувалия в София) постави зако
номерно този въпрос. След петия 
кръг. когато »арменци имат толко
ва точки, колкого I! шампионът, то
зи въпрос остава открит . . .

Защото срещата „ЖСКСпзр- 
тзк” — „Никола Лъсков” не приба
ви кой знае какви изключителни 
щрихи към иначе вече добре изгра
дения образ на отбора. Впрочем и 
на свой терен варненци показаха 
своя усет към съвременна игра. Те 
отново започнаха с много движение, 
с непреодолим устрем за победа и 
поставиха още в първия четвърт 
час от играта своя противник в те
жък нокдаун. Те разумно пренася
ха центъра на тежестта там. къде
то бе най-необходимо. Нито за мо
мент техният стопер не бездсйству- 
ваше, а винаги се включваше като 
организатор и дори активен напада
тел; нито за миг отборът не остана 
пасивен съзерцател при отиграване 
на топката от съперниците му до
ри е тяхното наказателно поле. От
борът не отстъпи и в твърдостта на

единоборствата. някои от конто, на
ложени от ямболци, бяха опасно 
остри (чудно ни е защо съдията Бе- 
чиров бе така снизходителен към 
Пешев.. .) *

Но всичко това беше все по една 
низходяща линия — в сравнение 
с миналите мачове.

И за да се даде отговор па въ
проса дали „ЖСК-Спартак" що 
остане в челото. 1рябза да се раз
бере преди всичко дали няма да на 
тежи твърде рано умората от свръх
напрежението на старта.

Дали. нз второ място, ще мотат 
да бъдат успешно извършени всич
ки ..рокади“ в състава, които 34-те 
кръга на шампионата неминуемо ще 
наложат (този път трябваше да бъ
дат заместени поради контузия са
мо Недев н Гончаров и това ясно 
наруши синхрона в играта».

Трето, и това е особено важно, 
трябва да се знае дали отборът има 
амбицията и самочувствието да се 
боря за челни позиции, вместо да 
се задоволи с очакваното оставане в 
групата.

Митьо ЕКСЕРОВ

«БЕРОЕ» СЕ ЗА ДО ВО ЛИ  С 45 М И НУТИ
СТАРА ЗАГОРА. Началото на ма

ча бе многообещаващо. ..Берое“ дей
ствуваше така, както в най-хубавите 
си мачове — бързо, живо, устремно, 
с маневра на играчи от всички ли
нии. Противниците от Бургас бяха 
притиснати, обсадени, въпросът за 
головете и за победата изглеждаше 
безпредметен, това рано или късно 
щеше да дойде. . .

И наистина бще в 8-та минута 
Явчовски отбеляза в полза на своя 
зтбор. После щурмът продължи. 
Остриетата на беройскзга атака Пет
ков. Киров и Белчев бяха много ак
тивни и често се озоваваха в удобни 
позиции. Вратарят Генчев (Ч’ц) бе 
непрекъснато в движение. . .  В 37-та 
мин. Петков записа втори гол па 
„Берое“.

И сякаш дотук бе цялото усилие 
на старозагорците. Като че ли ги на
пусна всяко желание да направят 
нещо наистина смислено и красиво. 
Не става дума за това, че те доб
роволно се лишиха от някои голове, 
които в крайната сметка може да им 
бъдат нужни, за да заемат по-висо
ко или по-ниско място. Става дума 
за това. че мачът трае деветдесет 
минути и че зрителите биха желали 
да видят през по-голямата част. ако 
не през всичките минути, съдържа
телно спортно усилие. То е и въпрос 
на възпитание на волята!

В същото време, освободени от 
задръжките на страха да не би да 
изгубят с много, бургазлии станаха 
пи-счелн, по-дръзки и се видя. че 
имат и добри качества, когато не ро 
буват на глухата зашита. Този път

го нямаше водача на нападението 
Дремсяаов. това сигурно се отрази 
на отбора. Но Прнтъргов. този бояк 
младеж, се представи много добре. 
Във втората част бургазлии бяха 
често в зтака и ако имаха повече 
щастие (два пъти улучиха гредите!), 
може би щяха да ' си отидат с по- 
почетен резултат. . .

Ако Петков беше успял при тая 
„задна ножица“, щеше да станс ав
тор нз още един красив гол. но бур
гаският вратар Генчев предугади
удара му.



МЛАДИТЕ НАПИРАТ

В събота и неделя на Панчзрев- 
кото езеро край столицата се състоя 
8-то републиканско първенство по 
-ребане. По същество това бе третият 
»бстоен преглед иа възможностите на 
«ай-добрите състезатели и състеза
телки след двете сериозни проверки 
«а националните ни отбори светов- 
«ото първенство от 26 до 29 август 
г Белград и предолнмпнйската седми- 
1а в Мюнхен (4 и 5 т. м.).

По време на състезанията разго- 
заряхме с Никола ВЕЛЕВ, отговорен 
:екретар на Българската федерация 
ю кану-каяк. Темата бе интересна, 
засегна впечатления не само от репу
бликанското първенство, но и тези от 
гъстезаниятз на предолнмпнйската 
седмица в Мюнхен . . .

На тазгодишното първенство прави 
впечатление големият брой участни
ци над 230 състезатели и състеза
телки! И което е оше по-радващо- 
го - този път фаворитите (най-вече в 
индивидуалното класиране) срещнаха 
сериозна съпротива от някои все оше 
ненашумелн имена.

— Какво по-точно имате предвид?
.Младостта напира! На първен

ството например се изявиха Ив. Ма
нев (,.Академик"—Сф) на едноместен 
каяк !00С м. В. Масев и Е. Чомаков 
(„Тракия“) на двуместен каяк 10 000 
м. които станаха и републикански 
шампиони, както и Ив. Бурчнн („Ду
нав“ Рс). победител на едномест
но кану 10 000 м. Отлично се пред
стави и младата състезателка на „Ду 
нав“ в едноместния каяк на 3000 м 
М. .Минчева. В комплексното класи
ране (общо за мъже и жени) начело 
е „Левски—Спартак“, чиито отбори 
заеха първото място с 365 т.

— Някои по-добри постижения?
— За съжаление лошото време по

пречи на участниците да разгърнат 
пълните си възможности. В едноме
стно кану 1000 м Б. Любенов („Ака 
демик“—Сф) постигна 4.18.3. а пред
ставителите на „Левски—Спартак" 
Донков Николов в двуместен каяк 
1000 м 3.35.1. Тези времена са много 
добри, приближават се до постиже
нията на челниците от предолимпнн-

ската седмина в Мюнхен.

— Впечатленията ви оттам?

— В Мюнхен се получи едно „пре 
селение“ на участниците от световно
то първенство в Белград. При мъже 
те най-добре се представи СССР. до
като сред жените се откроиха пред
ставителките на ГДР. В състезанията 
участвуваха общо 21 страни, в това 
число и България с 5 състезатели. Но 
струва ми се. че я нямаше оная го
ляма амбиция, която наблюдавах на 
световното първенство. Така или ина
че. за нас предолнмпнйската седмица 
се оказа една твърде полезна про
верка. условията на съревнованието 
бяха почти сходни с тези. прн които 
ще се проведе олимпиадата. Най-сил
ното ми впечатление бе. че конкурен
цията в гребането става все по-го
ляма, че челните „шестици“ в класи
рането на всяка една дисциплина се 
уплътняват все повече. Разликата ме
жду отделните състезатели в Мюнхен 
варираше в порядъка на 2—3 десети 
от секундата. . .

ЗА ДАБЪДЕОЩЕ ПО-ПОЛЕЗНО!
Има нещо хубаво в новата система, 

по която протича републиканското 
първенство по колоездене на писта. 
То с, че шестте отбора в създадената 
елитна група се срещат в 5 кръга 
и гова има за цел да поддържа у 
състезателите добра спортна форма 
през цялата година Но за да бъде 
първенството още по-интересно и по
лезно, би трябвало неговата програма 
да се уеднакви с програмите на све
товните първенства и олимпийските 
игри, в конто са включени класиче
ските листови дисциплини: бързина. 
1000 м от място. 4000 м индивидуално 
и 4000 м отборно преследване, тандем 
на 2000 м и задмогорно. В нашето 
първенство голяма част от тия дис
циплини липсват, а са намерили мя
сто други (италианско преследване, 
американско състезание по двойки), 
които носят повече атракционен ха
рактер и могат да бъдат предмет иа 
отделни състезания извън шампио
ната.

С това ни най-малко не искаме да 
подценим състоялите се в събота и 
неделя на Софийския колодрум съ
стезания от предпоследния IV кръг 
на първенството. Не може да не рад
ват победите на Д. Ангелов (Чц) на 
бързина н 1000 м от място, на Пл. 
Тинчев (ЦСКА) на 4000 м ннд. прес
ледване. на 3. Стефанов (Чм) на 
издръжливост, на К. Йорданов, Пл. 
Тинчев. Ив. Станоев и В. Георгиев 
(ЦСКА) на 4000 м отб. преследване 
Техните постижения са обнадеждваша 
прелюдия към индивидуалния шампи
онат. който ше сс състои от сряда до 
петък в София н ще определи репуб
ликанските първенци на писта за 
1971 г. Мисълта ни е. че подготовката 
на нашите колоездачи трябва да бъде 
насочена към шампиоьатнн състеза
ния. съобразени с програмата на го
лемия спорт — световните първенства 
и олимпийските игри.

Преди последния кръг от републи
канското първенство, който ще бъде 
през октомври в Свиленград, в кла
сирането води ЦСКА „Сспт. знаме" 
с 1371 т., следван от „Черноморец" — 
1284, ВИФ „Г. Димитров" — 1110.

Ангел ИВАНОВ

Представителите на ЦСКА „Селт. знаме“ К. Йорданов. Пл. Тинчев, Ив. 
Станоев и В. Георгиев показаха най-добро темпо в отборното пре
следване на 4000 м и спечелиха първото място, като застигнаха съперни
ците сн от „Черно море" далеч преди последната 12-та обиколка.

Снимка: Емил МАНДЖАРОВ

ГРУПА 
С МАЛКО 

ЕЛИТНИ 
АТЛЕТИ

Вторият кръг на републиканския 
отборен шампионат, една седмица 
слсд Балканските игри, потвърди 
още веднъж, че фиаското в Загреб 
не бе случайно. То разкри, че язвата 
на родната атлетика се крие в дру
жествата. които се грижат главно 
за „точките", а не за създаването на 
елитни състезатели. В т. н. елитна 
група броят на елитните състезатели, 
на тези, конто биха могли да ни пред 
ставят на международната писта, се 
броят на пръсти. В двудневните със
тезания бйха постигнати само девет 
майсторски постижения! Това е край
но недостатъчно и в пълен разрез с 
изискванията на партийната повеля! 
Във всички бягания само М. Желев 
покри майсторски разред на 5000 м 
със скромното за него постижение — 
14.05,4 мин. На 100 м нито един сприн 
тьор не можа дори да достигне гра
ницата от кандидатмайсторски ре
зултат, а на 200 м и 400 м само по 
един атлет (Л. Запрянов 21,7 н В. 
Касов 48,5) покриха * кандидатмай- 
сторежи разред. На 800 м и 1500 м 
републиканският рекордьор Ат. Ата
насов се задоволи с първоразредно 
постижение, което бе достатъчно, за 
да донесе максималния брой точки за 
първо място. В скоковете само П. 
Богданов на скок височина надхвър
ли майсторската граница с 210 см. 
Хвърлянията, в които едиьствено за 
пазихме балканско равнище, отново 
бяха най-силната част на републикан 
ското първенство. От деветте майстор 
ски норми шест принадлежат на 
хвърлянията (Т. Манолов. Д. Миндов 
и Ат. Жабов на хвърляне чук. В. 
Стоев и М. Кьбшев на тласкане гю- 
ллс и Т. Артарски на хвърляне диск). 
С майсторско постижение и единствен 
рекорд Ст. Цукев извоюва убедител
на победа на 10 км сп. ходене — 
43.46,8 мин.

Активът на ведущите дружества е 
повече от ограничен. Миналогодиш
ният шампион „Академик“ с един 
майстор и четирима кандидат-майсто
ри в никакъв случай не може да пре
тендира за елитна организация в ос
новния студентски спорт! Пловдив — 
нашият втори център, в елитната 
група се представя с' двама кан
дидат-майстори и петима първораз- 
редницн! А броят на треньорите в 
Пловдив е тройно по-голям! И това 
е „актив" само на „Тракия". Дру
гият „елитен“ отбор — „Локомотив" 
няма нито един . . .  първоразредннк! 
„Славия** няма майсторско и канди- 
датмайсторско постижение (само 9 
първи разреда), а от Сливен един
ствен М. Желев постигна елитен ре
зултат. Най-добре се представят 
ЦСКА „Септ. знаме" и „Левски- 
Спартак". Но броя* на елитните със
тезатели и в тези две дружества е 
гвърде ограничен (ЦСКА с три 
майсторски и 11 кандидатмайсторски 
постижения, а „Левски-Спартак“ по 
четири майсторски н кандидатмай- 
сторскн резултата!).

Отборният шампионат разкри още 
една съществена слабост. Във вто
рия кръг дружествата се представи
ха в твърде изменен състав. В ре
довете на армейския отбор постъпи
ха юношите, подлежащи на военна 
служба. В това няма нищо нередно 
според правилниците, но напълно е 
ненормално в едно и също първен-

Василена АМЗИНА — две побе
ди с майсторски постижения на 800 
м и 1500 м и отново рекорд на 800 
м -  2.04,8
ство отделни атлети да сс състеза
ват от две различни дружества — 
в първия кръг в едно, а във втория 
и третия в друго. Това не дава въз
можност да се прецени истинското 
състояние на дружествата и работата 
на треньорите и поради това не до
принася за развитието на атлетиката!

Спираме се главно за мъжете, тъй 
като при тях се получи този неочак
ван скок по нанадолнището — от 
първото на четвъртото място на Бал
каните. Отборният шампионат дока
за. че тозн регрес не с случаен и ед
на от основните причини за кризата 
трябва да търсим в атлетнческата 
дейност на ведущите дружества!

Женският шампионат бе на по-ви
соко равнище. Доказателство за това 
са постигнатите повече майсторски 
постижения — 15, въпреки по-мал
кия брой дисциплини. Великолепен 
рекорд постигна на 800 м В. Амзи- 
на (ЦСКА) — 2.04А н девойката Д- 
Новакова (преминала от Плевен е 
„Академик") на 200 м с пр. — 28.1. 
На хвърляне диск чувствителен на
предък отбеляза младата атлетка Св. 
Божкова — 53.46 м. И тук обаче 
отстъпление бележат студентките и 
пловднвчанки. . .  А „елитното" дру
жество „Берое" има само една ат
летка — Ив. Венкова. Още по-лошо 
е състоянието на „Лъсков" и „Черно
морец" . . .

Преди последния, трети кръг в на
чалото на октомври вече са известни 
тазгодишните отборни първенци — 
атлетнте на ЦСКА „Септ. знаме“ и 
атлетките на „Левски-Спартак". но 
въпросът за елитните дружества ос
тава открит. . .

Ешуа АЛМАЛЕХ

ФУТБОЛ: За Купата на европей
ските шампиони ЦСКА „Септ. знаме" 

„Партизани“ (Тирана) на 15 в 
София.

За Купата на носителите на нацио
налните купи „Левски-Спартак“ — 
„Спарта“ (Ротердам) на 16 в София.

За Купата на УЕФА „Динамо" (За- 
греб) — „Ботев" (Вр) на |5 в За
греб и „Локомотив" (Пд) ФК 
„Цане“ (йена) на 15 в Пловдив.

За първенство на ,.Б" РФГ се
верна и южна зони — шести кръг на
18 от 16.30 ч.

ЛЕКА АТЛЕТИКА: Купа на сой. 
страни (по един представител) 
юноши и девойки на 18 и 19 във 
Варшава.

БОРБА: Балканиада за младежи па 
двата стила от 16 до 18 в Скопие.

Народни борби с участието на бор
ци от чужбина от 17 до 19 в село Би 
серии.

ВЕТРОХОДСТВО: Балканиада до 
17 в Несебър.

ВДИГАНЕ ТЕЖЕСТИ Световно 
първенство от 19 до 26 в Перу.

България—Австрия (младежи) от
19 до 21 в София.

КОНЕН СПОРТ: Балканиада от 13 
до 20 в Белград.
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ЗАБАВНИ
МИНУТИ СПОРТ И ПАЛИТРА

М И Н И  СЛУЧКИ

ЖАБОТИНСКИ СРЕЩУ СПАСКИ

Попитали Борис Спаски кой с лю
бимият му спортист. „Леонид Жаботин- 
ски". отговорил той. А сто как сс срещ
нали по-късно двамата знаменити спор
тисти. Съветските щангисти имали съ
стезания а град Дубна. По това време 
там пристигнал и Спаски. Най-силните 
мъже в света помолили знаменития грос 
майстор да изиграе с тях партия шах. 
Той се съгласил и по този начин се съ
стоял един от най-уникалните сеанси на 
едновременна игра. Спаски печелил пар 
тия след партия „независимо от катего
рията из противника“. Най-упорито и 
продължително се съпротнвявал Жабо- 
тински. Оценявайки подвига на свои лю
бимец. Спаски му предложил реми. Въз
торгът на гиганта нямал предел.

БЕЗ ИЗКЛЮЧЕНИЯ

Англичанинът Ротервел се ползува с 
име на отличен автомобилист. През 1966 
и 1967 год. победил в известното рали 
„Сафари“ в Западна Африка н четири 
пъти бил първи в състезанието 1000 км 
около Танзания. В Танзания Ротервел 
ръководил две години курсове за авто
мобилисти. Но това не се оказало добра 
атестация в родната му страна. През 
тази голина Ротервел се върнал в Ан
глия и бил задължен да държи изпит 
по новите правила за движение. Сега 
временно кара велосипед.

НЕОБИКНОВЕН ВЕЛОСИПЕД

Деветнадесет и половина метра е дъ- 
ль1 велосипедът, конструиран от един 
студент е Белгийския спортен институт. 
На това превозно средство могат да се 
качат едновременно 28 души. Когато е 
в движение, се създава впечатление, че 
преминава цяла колона колоездачи.

I, Я. ТИТОВ. футбол. Атака. 2. М. ОРЛОВСКИИ. След тренировката.

В центъра на Москва, непосредствено до Кремъл, се намира „Мане
жът“ — изложбена зала с големина иа футболно игрище. Една експозиция 
от особен род дълго привличаше вниманието на московчани и на посетите
лите: по случай Петата спартакиада на народите на Съветския съюз съвет
ските художници показаха най-хубавите си произведения на спортна тема. 
Рьководител на тазн експозиция бе художникът Тнтов. който същевременно е 
и майстор на спорта по баскетбол. „Това е третата изложба от този род — 
разказва той. — Преди три години призовахме всички художници на Съвет
ския съюз да работят по темата „Физическа култура и спорт“. Бяха нарису
вани около 3000 нови картини. Ние избрахме най-хубавите триста.“

Изложбата показа цялото многообразие на съветския спорт. Много имени 
ти съветски спортисти, като хоксистът Рагулин. гимнастичката Карасьова, бо
рецът Мсдвед. вратарят Яшнн, са позирали при създаването на забележи
телни картини и скулптури. Изобразяването иа спортни събития заема също 
така голямо място: връчването купата на футболната единадесеторка на 
„Спартак“ — Москва, моменти от хокей и баскетбол, старт на състезание с 
моторни лодки. Националните видове спорт и спортният живот в отдалече
ните райони иа Съветския съюз са представени също с голямо многообра
зие.

В тези произведения спортът е показан от различни страни. Посетите
лите на експозицията получиха възможността да ю  видят като масово со- 
циално явление на нашето време, като празник и като трудна биТка, като 
романтика и като висша степен иа физическо съвършенство на човека.

МИНИ-ПОНИ
Разглсиакте набързо тези снимки. Не 

ви ли се струва, чс този приятел държи 
в ръцете сн овен с гъсто кафяво руно? 
А дамата не глези ли особено сърдечно 
едно едро куче?

Вероятно вече сте отгатнали — това 
са понита. И те са попаднали на тези 
снимки, защото са понита-джуджета, по- 
малки и от най-малкото пони! Техният

собственик, ирландецът Мак Коу. уверя
ва. че те са най-малките в света. Той 
предлага 1000 долара на онзи, който 
може да покаже пони. по-малко от не 
гозите.

От 10 години .Мак Коу отглежда та
кива кончета. Това не е никак лесно. 
Известни са и други поиите-джуджета. 
но те са обидени от природата не само 
с малкия си ръст. Обикновено трудно 
преживяват и са безплодни. Докато те
зи са нормално развити животни с не
обичайно малък ръст. Угли например 
(една от неговите питомкн) всяка годи
на подарява на своя господар по едно

хубаво малко шиш. не по-голямо от 
бебе.

Най-добрите клиенти на Мак Коу са 
естествено децата. За по-малко от ча: 
те се сприятеляват н укротяват своите 
бъдещи другари в игрите. Има н някои 
по-възрастни хора. които искат да имат 
при себе си верен помощник. . .  при 
„косенето“ на малките морави пред къ
щите си.

Мак Коу отказва да продава понита 
по-малки от 76 см. В това е неговият 
секрет. Тях тон пази, за да получи още 
по-малки кончета.

КРЪСТОСЛОВИЦА

ВОДОРАВНО: Волно превозно средство. 4.
Наш футболен отбор от ..А" републиканска гру 
па. и. Български шахматист— международен мая 
стор. 8. Известен италиански футболен отбор. 9. 
Полски боксьор, бивш европейски шампион. II. 
Вид литературно пронтедемне. 12. Малкото име 
на известен наш гимнастик от близкото минало. 
14. Инициалите иа Международната федерация 
по бокс. 15. Героиня от пиесата „Почивка в Ар 
во Ирис" от Д. Димов. 16. Името па най-големи* 
стадион в Москва 19 Футболист от ЦСКА „Сстт* 
темарийско знаме 21 Римски град край Сви
щов- Д . Град в европейска Турция. 23. футболист 
от „Академик- и националния отбор. 25. Вратар 
ят иа футболния отбор ма ..Черно море“, 26. Ку 
бииски композитор и музикален педагог.

ОТВЕСНО: I. Състезателна лодка. 2. Държа 
яа е Африка. 3. Биеш наш колоездач, сега тре 
ньор а Габрово. 4. Шахматна Фигура. 5. Фут 
болен термин. 6. Биеш футболист от ЦСКА „Сея 
темприйско знаме“. 7 Наш боксьор, биеш евро 
невски шампион. 6. Френски състезател по бор 
ба. бивш световен шампион. 10. Испански гнмма 
стик втори иа земна гимнастика в Европа та 
1971 година. II. Канадски подктик-реводюииоиер 
от XIX век. 13. Съкратеното название иа кидо- 
електроиволт. 17. Малкото и- t  иа бивш иеитра 
леи зашитмик иа „Академик“ и националния от 
бор по футбол. IN. Турски писател сатирик, изве 
стеи у иас. 19. Популярен френски книоартист. 
20. Деец иа революционното работническо двнже 
ние у иас (1889—19251. 24 Популяреи италиански 
баскетболен отбор.

Съставил: Георги СПНРОВ

Отговори на кръстословицата 
от брой 14

ХОРИЗОНТАЛНО: I. Ласкер 5. Бест 6. Ьо. 
бек II. Тото 12. Матес 13. Иорман 14. Стил 16. Мир 
(Изабел) 18. Скот (Барбара) 20. Ммко 22. Клей 
24. Райт (Били) 25. Кои 27. Мат 28. Сет 29. Лубе
30. Филип 32. Моия 33. ..Бор" 34. „Мжрек“ 37. Ре
корд 39. Когов 40. Нови 41. Ода 42 Котеа 43. 
Кок (Ада) 41. Бене 1к Кучсв 47 Гоаоми 49. Ило 
на (Гаузснбауер) 51. Лев (Яшин) 52. Копа 53. Ан 
кое 55 „Ьари" 56 Ьер SV Гол 60. Йон (Шсрбаи) 
61. Пани 62. Сола 63. „Етър“ 65. 8аду 67. Кар. 
69. Лала 70. „Перник“ 71. Лссев 72. „Реал“ 73. Ра 
тин 74. Фари (Армии) 75. Петров (Никола) .

ВЕРТИКАЛНО: I. Ленокс 2. „Сервет“ 3. Етап 4. 
Рои (Кларк) 5. Боские 6. Смит (Кърт) 7. Тал 8. 
Бем 9. Осим 10. Кокот 15. Тот 17. Рим 18. Сабя 
19. Хол <]Гери) 21. Налее 23. Лсве 21. Рунд 25. Ки 
ров (Петър) 26. ..Ним“ 29. Лора 30. Фотев
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ХОРАЦ И И Разказ

oí У И Л И Я М  X L И Д \ Е Н

По-добре изобщо да не бях ставал от_ лег
лото си онзи ден. когато Хорацнй Ливрайт за

Жья ггьт пристигна «а футболна тренировка 
че Хораиий беше просто лош футболист. 

Като капитан и като ветеран от отбора на 
колежа „Полинг" срещах доста момчета, кои
то идваха при нас да играят футбол и които 
имаха много повече шансове да станат шах
матисти «ли дз влязат в дискусионен клуб 
Ио ако става дума за Хораций. мисля, че дори 
и в шахматния отбор не биха го приели; там 
я необходнмз поне минимална физическа си
ла. за да се придвижват фигурките по дъс
ката.

Хораций приличаше на телеграфи! стълб с 
уши Раменете му бяха толкова незабележи
ми. че не си струва да се говори за тях. На
шият нападател, здравенякът Макорд Майму
ната, пи уверяваше, че ушите «а Хораций са 
по-широки от раменете му. но аз мисля, че 
топа все пак е преувеличение. Тон беше ед
накво мършав — от рошавите червеникави ко
си. които имаха навика да падат върху очи
лата му. до дългите и тънки крайници Най 
стяна под глезените Хораций изведнъж придо
биваше нормални пропорции. Искам да кажа. 
че стъпалата му бяха големи и те изиграха 
важна роля в събитията, за които ще ви раз- 
хажа.

И така Хораций се появи на футболното 
поле.

— Моят чичо Мети ас ме посъветва да поиг-

£ая футбол — заяви той иа нашия треньор 
.жвх Уотсън. — Чичо смята, че малко фи

зически упражнения ще ми бъдат от полза.
Трябва да допълня, че чичо Метнзс беше 

страшилището на нашия колеж, професорът 
по математика Метнзс Ливрайт. който тази 
есен нареди племеннкха си Хораций в холежа 
„Полинг“, тъй като Хораций едва ли не с 
девет години зад минал връстниците си в
училище.. . Чичо Метиас сс надяваше, че слсд 
завършване на колежа неговият мил племен
ник ще може да продължи научната работа 
тъкмо от онова място, на което Айнщайн бе 
прекъснал.

От само себе си сс разбира, че професор 
Ливрайт нито веднъж през живота си ме Се 
виждал не само футболен мач. но даже н топ
ка. И в същото време футболистите в колежа 
„Полинг“ от ликото не се страхуваха така. 
както от професор Ливрайт. хойто раздаваше 
слаби бележки със завидно равнодушие. Ма
корд Маймуната въпреки своите 220 фунта 
тегло започваше да трепери още щом видеше 
професора. Подобни чувства изпитваха и ня
кои други, при конто, както сами разбирате, 
мускулите се задвижваха по-често от мозъч
ните клетки Ето защо. имайки предвид връз
ките иа Хораций Ливрайт, нашият треньор 
Джим Уотсън жално ме попита;

— Ед. не би ли измислил с какво да се зае
ме Хораций в отбора5

Бях решил да помоля Хораций да донесе 
хофнчка вода. но забелязах. че той с облечен 
с екипа на нашия отбор н смята да играе. 
Беше си сложил футболна каска с двойна за
щитна скоба, зад която през очилата, дебели 
колко то дъното иа бутилка, се усмихваха 
очите му. Не забравяйки нито за миг. че Хо
рацнй е единственият и скъпоценен роднина 
на професор Ливрайт. и затова трябва да се 
отнасям с него като с чуплива вещ. аз уч
тиво го ззпктах:

— Ти. Хораций. играл ли си футбол? 
Въпросът беше зададен с единствената цел 

да спечелим време, но Хораций ме информи
ра съвсем сериозно:

— Веднъж наблюдавах играта отстрани. За
белязах. че тези момчета от време иа време 
ритаха с крака топката . . .

— И м ето ритаха — бързо сс съгласих аз. 
забелязвайки, че за гигантските крачиша на 
Хораций «аишят домакин не би успял дори да 
намери подходящи обувки. — Слушай. Хора
ций, първото, което трябва да се научи във 
футбола, е рктамето . . .  е-е-е. . .  да удряш по 
топката. Ясно?

Изглежда, това го заинтересува, защото той 
тръгна след мен към тренировъчното игрище, 
където аз му дадох топката, показах му как 
трябва да я поставя за удар. обясних му на
къде да удря. Първия път той не улучи. Не 
вратата, а топката. Комбинацията от дебели
те стъкла на очилата н двойната скоба иа 
каската пречеше на Хораций да я види.

— Аз мисля, мистър Бонър — забеляза 
той. — че това ще изисква малко практика.

— Разбира се. ше изисква — убедих го 
аз. — Но главното е да не бързаш. Остани 
тука и продължавай в съшия дух.

Аз пресметнах, че той ще се научи да улучва 
вратата от десет ярда горе-долу към Коледа 
на 1987 година, и то ако му провърви и ако 
има попътен вятър. Ло той бодро заразмаха 
крачишето си. всеки път не улучвайки топ- 
хата и създавайки лек бриз.

Веднъж заедно с треньора Джим Уотсън сс 
връщахме от тренировка. Беше вече тъмно. 
От крайното поле се чу силен удар по топка, 
но вече нищо нс можеше дз сс види. На лун
ната светлина над гредата само се мярна ня
какъв предмет.

Намерихме Хораций зад вратата, където

И лю страц и я  И ван  К О Ж У Х А Р О В

търсеше топката. Дори при слънчева светли
на това бе проблематично за него. а сега...

— Постигнах един гол. мистър Бонър' — 
радостно заяви Хораций

— Видях. Чудесен гол.
— Какво става тук? заинтересува се 

Джим Уотсън.
— Хорацнй тренира обясних аз. Ще 

разкажеш ли за това на чичо си?
— Разбира се! Аз съм ви много задължен, 

мистър Боиър. Ритнах не по-малко от хиляда 
пъти и само последната топка улучи целта

— Нищо. Хорацнй. утре ще постигнеш два 
гола успокоих го аз. -  А след това само 
ще тръгне. Главното е да не забравиш да ка
жеш на чичо си колко ти е харесало тук при 
нас и какви чудесни момчета са футболистите.

— Чудесно. Ед! — разпери ръце Уотсън. ко
гато се сбогувахме с Хорацнй Ливрайт.

.Минаха няколко седмици. Аз. да си приз
ная. не забелязвах Хораций И изведнъж го 
открих на същото тренировъчно поле с ролет
ка в ръка и куп други странни инструменти, 
между които кантар и уред за измерване 
силата на вятъра. Хорацнй се въртеше на ед
но !5-ярдово очертано място и нещо си за
писваше.

— Знаете ли. мистър Бонър — усмихна се 
той. — аз стигнах до извода, че тук можела 
се използува точната наука. Достатъчно е да 
се има предвид разстоянието до гредата, ней
ната височина над земята, скоростта и точ
ната посока на вятъра, слсд това поставяте 
въз формулата и теглото на топката н из
числявате силата, с която трябва да я уда
рите в тази точка, която съм отбелязал с те
бешир. В крайна сметка . . .

— Ти извнвзт врата! — казах аз. Ти за
бравяш. че осем противникови играчи се на

хвърлят върху теб. докато ти се заниманаш с 
тази аритметика! Е. добре, радвам се. че фут
болът те интересува.

Аз си бях тръгнал вече. когато видях с 
крайчеца на окото един великолепен удар точ 
но между сгойките.

— Можеш ли да повториш това. Хорацнй!?
Той го повтори и го направи още четири

пъти подред, а след това заби великолепен 
гол от 2о ярда. Той извърши същото пред 
пелия отбор осем пъти подред и едва иа де 
ветия не улучи.

— Е. ами ако Беии Кинг ти държи топката 
за наказателния. Хорацнй? — все еще недо
верчиво попита Джим Уотсън. Я опитайте 
заедно с Беи»!

Хораций опита заедно с Беии. Средният 
процент на попаденията беше равен на 85 
Процентът на Баулен Побойника, който ви
наги изпълняваше наказателните в нашия от
бор. не превишаваше 2 0 ...

— Хораций — тържествено обяви Джим 
Уотсън. — ти си приет в отбора! Имайки пред
вид твоята огромна ценност, ние ти възлагаме 
да изпълняваш наказателните и свободните 
удари.

„Неговата точност напмно ще ни стигис дз 
спечелим шампионата на колежите“ — по
мислих аз.

Своя първи гол Хораций постигна следва
щата събота в мача против Уйядхсмеката ака
демия — заби го от 22-ярдовата линия, леко 
и хладнокръвно. Впрочем както разбрах.през 
своите очила тон просто не виждаше против
ниците. Малкият Беии Кинг пресметна точ
ното разстояние до врзтата. вдигна топката 
под необходимия ъгъл. Хорацнй подуши вя
търа. направи някаква сметка н изстреля ед
на чудесна топка Накратхо. ние спечелихме — 
13 :7. при това седем точки донесе на отбора 
Хорацнй — толкова, колкото му осигуряваше 
обикновено нашата звезда Джордж Крсмер.

— Слушай. Ед. това е някакъв гений! — из
мърмори Баудсн Побойника. — Има ли слу
чаи да не улучва?

— Само когато връхлети тайфун! — твърдо 
отговорих аз.

Хорацнй Ливрайт продължзваше стриктно 
да тренира и процентът на неговите попаде
ния достигна до 90. след това до 95. Нашият 
отбор „Полингскитс тигри“ спечели шест мача 
подред, два пъти Хораций го спаси от рззе* 
резултат, а веднъж за победния гол от 32 
ярда запалянковците на „Полинг" изнесоха 
Хораиий от терена на раменете си. И именно 
това стана причина за някои неочаквани ус- 
ложения.

Хорацнй дойде при мен и зачви;
Струва ми сс, мистър Бонър. че отбо

рът не получава от мен максималното, което 
мога да му дам. Моето игрово време е огра
ничено. С две думи. мисля, че трябва и да 
потичам с топката.

.Макорд Маймуната, който седеше до мен. 
се задави с половината портокал. А пък аз 
измънках безпомощно.

газоиратс ля въпреки всекидневните трс| 
ровки Хорацнй Ливрайт си оставаше все * 
шият телеграфен стълб с уши и дебели о  
ла под каската. Десният чу крак работе 
виртуозно, но всичко останало не се беше П| 
менило.

И изведнъж флегматичният Макорд ка
— Защо пък нс, капитане?
— С топка?! В полето?! — изревах аз
— Ами да! — настояваше Маймуната н i 

ми намигаше. — Знаеш ли. Хораций. като » 
еш. че топката се е ударила о земята до т 
веднага тичаш!

— Накъде? — радостно запита Хораш
— Няма значение Ще разбереш след това 

обясни .Макорд Маймуната. Преди играта i 
успя да се разбере с баудои Побойника. Сио 
Картонграча и Харис Мандалото и тази ч< 
норка чудесно изпълни всичко. 1е внезап 
се отдръпнаха, крайните нападатели tarn 
наха внимателно да изучават строежа на «с 
вата — и замаяният от такъв Шанс проти 
ник сс втурна в тозн коридор, в който само 
но н глупаво сс мяркаше Хораций Той т 
такси изчезна в кълбото разноцветни те.‘ 
Слод малко от него излетя каската на X 
рацнй. в противоположна посока — негови 
очила, конто като по-чудо се приземиха :»Д| 
ви до краката ми. Измъкнаха жив Хорацп 
но без една от гигантските м\ обувки { 
бяха изправени от Джим Уотсън по поръчка

Обухме го. сложихме му очилата н тон » 
пита със елзб глас

— Какво се случи?
— Виждаш ли. американският футбол е ж 

стока* игра — започнах дз обяснявам аз.
А ти сн прекалено ценен за да рискуваме Т 
ка че за в бъдеще ще е по-добре само да и 
пълняаяш наказателните

Хораиий мълчаливо се съгласи. Изглсжд 
тази борба таха му подсйствува. че гой нам 
ли процента на попаденията см до 68. но и- 
пак това беше три пьтн повече, отколкото ! 
Баудсн Побойника,

Ето че дойде време да «и разкажа как сп 
челнхме шампионата на колежите. Това 
такава невероятна история, че ако не 6й> 
съдийските протоколи, не бих и повярвал.

На финала ни се падна дз играем с отб»>[ 
на колежа ..Олбрайт”. силни, бързи и свир 
пи момчета, които катс» нас през сезона н 
маха равни резултати и поражения. Пьрн.п 
половина от играта беше равна. Хорацнй ре 
лизира два наказателни удара и отидохме f 
почивка при резултат 14:14. А след тона з 
почна пешо неразбираемо. Нашата четвор* 
начело с .Макорд Маймуната като г^\кч 
топка отскачаше от защитната линия на _0. 
брайг". Освен това противникът пече имай 
две точки повече. Ние нравехме всичко въ 
можно. за да получим някой наказателен уда 
близо до вратата на „Олбрайт". откъдето Х> 
раций можеше да стреля със затворени <>ч 
Но машите номера не минаиаха. Нан-посл 
една мнпута преди края ние се добрахме д 
22-ярдовата линия

— Хораиий. миличъх. това е дреболия з 
теб! Хайде, ние ще те прикрием.

Беии Кинг трябваше да поеме паса на Спои 
Картонграча и да извади топката пред крак 
на Хораиий. Виждам как Хорацнй души и» 
търа, чувствувам, че в главата му се завъ] 
тяха големи и малки колелца, задрънках 
звънчета, замигаха лампички . . .  Обръщам < 
с гръб към него. защото трябва да пазя че! 
вснокосия от „Олбрайт“. чакам удара. . .  5 
изведнъж рев от трибуните Поглеждам 
топката я няма във вратата. Обръщам се - 
беше в ръцете на Хораций!

Спонг Картонграча нс- можа да подал 
както трябва, малкият Кинг не стигна тог 
ката — и Хораций я бе хванал. Сега нс мож 
ше да бне, тряоваше да тича към вратата м 
„Олбрайт“ . . .

— Тичай! — изревах иа Хораиий. Тича 
де!!!

Хронометърът отмерваше последната мин\ 
та от играта.

— Тичай!!! Хораций!!! — ревнах аз
С топката под мишница, с накривена каск. 

той хукна като изплашена сърна е деня и 
откриването на ловния сезон. Но тичаше къ 
нашата врзта . . .

— Хораций! — изпищя Бени. — He мятан
— Спрете го! — изкрещя от трибуната Джн 

Уотсън. — Спрете го най-после!
Нападателите на „Олбрайт" подтичваха слс 

Хораций, за да продължат с топкзта. ако то 
размисли. Но аз бях бърз и го настигнах

— Хорацнй! Обратно'
Той ме погледна като обезумял и ..  .ми да 

де топката.* Все едно че имах горещ K.ipiot 
и ръцете си! Прехвърлих я от ръка в рък; 
И изведнъж видях, че нашият Джордж Крс 
мер. най-бързият нападател, е съвсем откри 
в тази бъркотия. Незабавно дадох топхата н 
него. Той също бе изумен, но Джордж си бс 
ше Джордж. Веднага включи на трета скс 
рост и премина през блокиращото го редов 
червени фланелки на „Олбрайт". Тридесс 
ярда. двадесет, десет... Гол' Победа!

Седим с Хораций в съблекалнята до неге 
вото шкафче. Тон си играе с каската. Нит 
безгрижно:

— И кой спечели, мистър Бонър?
— Ние. Ние спечелихме Нс беше лош vav 

нали?
— Мислите ли? — помълча, а след това за 

мислено продължи:
— Знаете ли. мистър Бонър. аз. честно ка 

зано. се радвам, чс сезонът свърши..
— Знаеш ли. Хораций казах. — аз съш 

много се радвам.



МЕДАЛИ СТИТЕ 
ОТ «ЗЛАТНАТА ДЕСЕТКА»


